

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb la

1973. május 21.

a mai bb 48. számú hír: /fock Jenő látogatása a kohó- és gépipari minisztériumban/ utolsó mondata helyesen:

ezt követően a kormány elnöke aktívaülésein találkozott a minisztérium vezető munkatársaival és a minisztériumi pártbizottság tagjaival s beszélgetést folytatott a kohó- és gépipar aktuális kérdéseiről. /mti/

bb 97. bnv - a bajor gazdasági államminiszter fogadása

t sl mm bh la

1973. május 21.

anton jaumann bajor gazdasági és közlekedési államminiszter a bnv alkalmából hétfő este fogadást adott a duna intercontinental szállóban. a fogadáson részt vettek a magyar kereskedelmi kamara, továbbá a bajor cégekkel együttműködő vállalatok és intézmények vezető munkatársai. /mti/

bb 98. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

szb la

1973. május 21.

- 90. „emberibb életért,, - kiállítás
 - 91. elutazott a román küldöttség
 - 92. időjárásjelentés
 - 93. pótlás a 32.számú hírhez
 - 94. horn dezső
 - 95. ndk külgazdasági miniszterhelyettes
 - 96. szakszervezeti delegációk
 - 97. bajor fogadás - bnv
 - 98. hírjegyzék
- /mti/

--

- v é g e -

20.52/szb

-52-

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztők: halasi györgy
lakatos erzsébet

NA 2/10

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti b e l f ö l d i h í r e k

1973. május 22.

bb 1. gazdag a könyvheti program

i ro tr hi bh -cz

1973. május 22.

1973-ban az ünnepi könyvhétnek - a magyar könyvnyomtatás 500. évfordulója tiszteletére - a szokásosnál is gazdagabb programja lesz. író-olvasó találkozók gyárakban, könyvtárakban, iskolákban és ifjúsági klubokban, dedikálások könyvesboltokban és könyvsátraknál, rendhagyó irodalmi órák, könyvpremierek, szavalóversenyek, ,, vándorló, irodalmi műsorok, iskolások vetélkedői petőfiről, a könyv történetéről és budapest 100 évéről- színesítik a könyvhét eseményeit.

új könyvsátrak állnak majd a főváros számos külső kerületében is, valamint a tavalyinál több vidéki városban: debrecenben, szegeden, miskolcon, kecskeméten, győrött, pécsen, szolnokon és szombathelyen. a pesti váci utcát transzparensok, és színes léggömbök díszítik, de minden megyeközpont és a legtöbb budapesti kerület külön is tart ünnepélyes könyvheti megnyitót.

/folyt. köv./

- 1 -

NA

bb 1. /gazdag ... 1. folyt./ bh

„ a magyar könyv 500 éve, „ címmel vándorkiállítás készül, amely budapesten, vidéki városainkban, és külföldön a magyar intézetekben kerül a közönség elé. „ a könyv útja a kéziratától a nyomdáig, „ című kiállítás váci és nagykőrösön lesz látható, pest megye és a megyei múzeumok igazgatóságának közös rendezésében. vándorkiállítás lesz veszprém megyében a megye nyomdászterületi anyagából. salgótarján központjában lengyel lajos „ könyvtervezés, „ könyvművészet, „ című kiállítását nézheti meg a közönség. a nyomdászati 500 évéről a fővárosi. és xi. kerületében, a „ szép könyvek, „ ról, számos városban és budapesti kerületben lesz kiállítás.

a fővárosi művelődési házban a szabó ervin könyvtár, a mórán kiadó és az uttörőszövetség tart közös irodalmi műsort: a 11. kerület a könyvhétre krudy-émlékszobát rendez be. a 11. kerület a marczibányi téri uttörőházban június 1-én 18 órakor tartja a könyvhét ünnepélyes megnyitását csodri sándor és moldóva györgy részvételével. a hazafias népfőnt budapesti irodalmi fórumának programja május 23-án fél hatkor jókai anna: „ napok, „ című regényének vitája lesz. május 24-én este a könyvklubban „ a budai krónikától a szép versekig, „ címmel zenés irodalmi műsor lesz a könyvnyomtatás 500. évfordulója alkalmából. az egyetem színpadon június 4-én a „ zene szava, „ címmel rendez könyvvetéti műsort a zeneműkiadó.

vidéken is számos új kezdeményezés népszerűsíti a könyvvetéti. a pest megyei tanács „ levél a könyvről, „ című irodalmi előadás-sorozatát szervez 19 járási, illetve községi könyvtárban. a magyar néphadsereg ünnepi könyvvetéti megnyitóját tapolcán tartja. a szépirodalmi figyelő műsora dorogon és kaposváron lesz. veszprém megye rendszeresen szervezi fiatal írók, költők találkozásait fiatal olvasókkal; a petőfi színház irodalmi műsorát „ az írás öröge, „ címmel a megyei könyvtárban tűzik műsorra. kiakunfélegyházán június 4-én tartanak könyvvetéti rendezvényt, május 28-án tatában a megyei könyvtár magvető-estet tart. miskolcon az ünnepi könyvhét a városi könyvtár és a nyomdaipari egyesülés közös kiállításával nyílik. szekszárdon kéki béla könyvtörténeti előadása, a „ szép könyvek, „ és a magvető kiadó könyveinek reprezentatív kiállítás a vezetők be a könyvvetéti./mti/

- 2 -

bb 2. a vizsgaláz egészségügyi oldalról - tanácsok a célszerű felkészülésre

1 vt tr hi bh -cz

1973. május 21.

a tizenévesek, de az idősebbek közül is ezekben a napokban hetekben sokan készülnek különböző vizsgákra, érettségire. régi tapasztalat, hogy ebben az időszakban igen sok diák idegességről panaszkodik. ennek oka nem más, mint az ugynevezett vizsgaláz, amely nemcsak pedagógiai, hanem egészségügyi szempontból is figyelmet érdemel. a magyarázat: akár az írásbeli feladatok megoldása, akár a néhányperces szóbeli felelet az érettségim, vagy bármilyen vizsga nagy idegfeszültséget okozhat, s ez erősen igénybe veszi a szervezetet. azoknál, akik év közben rendszeresen tanultak, kevésbé tapasztalható ez a különös idegállapot.

a vizsgaidőszakban ezért célszerű figyelembe venni néhány jótanácsot. ezek a következők: a vizsgát megelőző napokra ne az éjszakába nyúló, ugynevezett rohamtanulás legyen a jellemző, hanem ez az időszak lehetőleg a nyugodt felkészülés jegyében teljen el. ajánlatos ilyenkor a szokottnál többet aludni, akár napi 8-9 órát is. az alvással töltött órák ugyanis többszörösen megtérülnek a kipihent ember szellemi teljesítményében. az álmatlanság fáradtságot idéz elő, gyengíti az emlékezetet.

az egészségügyi szakemberek javasolják a vizsga előtti fokozott vitaminfogyasztást. igen lényeges továbbá a nyugodt légkör, aminek megteremtéséhez elsősorban a környezet, a család nyújthat segítséget. ha valaki otthon nem tud nyugalmat biztosítani magának, keressen fel egy csendes könyvtári olvasótermet, és ott tanuljon. könnyítheti a vizsgázó megterhelését a közös tanulás is, amikor négyen-ötven együtt készülnek fel. nagyon fontos tudnivaló: a vizsga előtti napon nem ajánlatos új anyagot tanulni, inkább az ismétlésre kell több időt fordítani. ezzel a módszerrel - ami szinte főpróbának tekinthető - a szókincsüket gyarapíthatják, vizsgabiztonságukat növelhetik a tanulók./mti/

- 3 -

bb 3. új óvodák és üzletek a XII. kerületben

1 - don hi bh -cz

1973. május 22.

a XII. kerületi tanács az idén fejlesztési alapjából egész sor jelentős beruházást valósít meg. a Diana utca 4. szám alatti óvodát 25 hellyel bővítik, a Kiss János altábornagy utca 40. szám alatt pedig 100 személyes óvodát emelnek. ugyanebben az utcában a fővárosi tanács támogatásával - 125 személyes gyermekintézményt építenek. felújítják az Arany János intézet épületét, s gyarapítják a Szabó Ervin könyvtár könyvállományát. a Balatonszántódi nyári ifjúsági tábor fejlesztésére csaknem félmillió forintot költenek.

ebben az esztendőben korszerűsítik a Joliot Curie tér, a Hajnóczy utca, a Maros utca és a Zugligeti utca egy szakaszának a közvilágítását. a Béla király uton csatornát, a Kikerics utcában az arató utcában és a Zsigmond utcában vízvezetékét fektetnek le. bővül a Hegyvidék üzlethálózata is. a fővárosi patyolat vállalat a Bőszörményi utca 3-ban érembedobós ruhatisztító és mosószalonként létesít, a mérőműszeripari szövetkezet a Németvölgyi utca 24. szám alatt javító részleget rendez be, az autójavító ipari szövetkezet az Alkotás utca 29-ben autókalkatrészt árusító boltot nyit. a kerületi épület- és lakáskarbantartó ipari szövetkezet a Márvány utca 38. szám alatt tetőfedő- és ácsműhelyt, a stíl butoripari szövetkezet az Alkotás utcában asztalos-kárpitos gyorsjavító műhelyt létesít.

a Kutvölgyi utca 50. és a Szarvas Gábor utca 8. szám alatt élelmiszerbolt nyílik. a Rege utca 8-10. szám alatt husbolt felújítva várja majd vásárlóit. a Bőszörményi utca 17. szám alatt kávé-tea szaküzlet épül. a Krisztina körút és a Hajnóczy utca sarkán diabetikus élelmiszereket árusító üzlet, a Szarvas Gábor uton kisvendéglő, a Schwarzer Ferenc utca 4. szám alatt pedig borozó nyílik. a fiataloknak az Alkotás utca 7. szám alatt játékautomata terem rendeznek be. korszerűsítik az Alkotás utca 1/a. szám alatti cipőboltot, s bevezetik az önkiszolgáló rendszert.

a kerületi tanács az egészségügyi ellátás korszerűbbé tételére, javítására több mint ötmillió forintot fordít. rövidesen megkezdődik a Bőr- és Nemibeteg gondozó intézet felújítása. a Normafa utca 4. szám alatt szakorvosi rendelő, valamint anya- és csecsemővédő intézet épül, amelynek átadása jövő év második felében várható. a Normafa utca 30-32-ben 50 személyes óvoda és 40 személyes bölcsőde építését tervezik. /mti/

- 4 -

bb 4. tit-program a száz éves budapest köszöntésére ...

1 m m hi bh la

1973. május 22.

gazdag és változatos programot állított össze a tit budapesti szervezete Pest, Buda és Óbuda egyesítésének 100. évfordulója tiszteletére. a ,,ajánlatban,, előadássorozatok, séták, tárlatvezetések szerepelnek. a tit budapesti szervezete műszaki szakosztályának közvetítésével például a séták résztvevői olyan üzemi berendezéseket láthatnak közvetlen közelről, amelyeknek megtekintésére egyébként nem lenne lehetőségük. a programban szerepel egy atomreaktor megtekintése, s szakértők magyarázzák el a hangszergyártás, a film előállításának technológiáját. ugyancsak szakemberek vezetésével kereshetik fel a fővárosra kíváncsi budapestiek a Lenföld-szövőipari vállalatot, a magyar hajó- és daftugyárat, a budapesti konzervgyárat, a budapesti butoripari vállalatot, a Duna cipőgyárat, a Lágymányosi kenyérgyárat, stb.

a történelmi szakosztály ,,budapest, a száz éves nagyváros,, címmel állított össze előadássorozatot, amelyet üzemekbe kinevezett szabadegyetem-sorozatnak is ajánl. érdekes előadások szólnak itt többek között a Danubius partján települt római táborokról, a Pest-Budai török világról, budapest születéséről, helyéről a magyar kultúrában, a felszabadulás eseményeiről, és természetesen budapest jövőjéről is. egy másik - ugyancsak contentáriumi - sorozat budapest története címet viseli, és olyan témákat dolgoz fel, mint székvárosok a magyar történelemben, a középkori Buda és Pest, a szegény ember budapestje, stb.

,,a százéves budapest szépségei,, címmel egy további sorozat fővárosunk építészeti és képzőművészeti szépségeit mutatja be a fejlődés kezdetétől napjainkig. a vezetéseknél az előadó művészettörténészek, építészek, szakemberek - eltérve az időrendtől - a budafoki kísérleti lakótelepen kezdik az ismertetést. a séta résztvevői felkeresik az Óbudai római kori emlékeket, a Várkerületben a középkor maradványait, a belváros reneszánsz és barokk emlékeit, közelebbről megismerkednek Tybl Miklós munkásságával, a modern építészet létesítményeivel. a jövő budapestjét hozza közelünkbe a ,,budapest új arca,, című sorozat, amelyben olyan kérdésekkel foglalkoznak, mint az új lakótelepek, a társasház építés, kereskedelmi hálózat, szolgáltatás, a vállalatok szerepe a kerületfejlesztésben, művelődési otthonok az új lakótelepen. ,,a jövő budapestje,, című sorozatban szó esik többek között a lakásépítésről, a munkaerő-helyzetéről, az ipartelepítésről, a közoktatásról, stb./mti/

- 5 -

bb 5. több, mint 200 kulturális- és szórakoztató rendezvény a balatonai főszezonban - az üdülővidék nyári programja

vid ká bh -cz

1973. május 22.

a balatonnál a hét elején megkezdődött a nyári kulturális és szórakoztató program. az események sorát a vidám szinpad hétfő esti balatonfüredi szereplése nyitotta meg.

a két balatonparti megye tanácsainak művelődési osztályai, számos rendező szervelettel együtt, véglegesen egyeztették a nyári gazdag programját. a műsor szerkesztői gondoltak a nagyszámú vendégsereg különböző igényeire. a program szerint a nyári időny 120 napján több, mint 200 kulturális - és szórakoztató rendezvényre kerül sor. ezenkívül többtucat sportesemény kínál látványosságot a vendégseregnek.

május 24-én kezdődnek meg 94 középiskola 3000 diákjának részvételével a keszthelyi helikon ünnepek. keszthely egyébként az idén is a komoly zene központja lesz. a festetics kastélyban július 2.-a és szeptember 10.-e között 12 hangversenyt rendeznek. érdeklődésre tarthatnak számot a veszprémi várhangversenyek is. tihanyban két zenei programot ajánlanak: július 21-től augusztus 11-ig muzeumkerti hangversenyek lesznek, míg az apátság templomban 25 alkalommal rendeznek orgonahangversenyt. a déli parton a köröshegyi templom orgonahangversenyei várják a zenekedvelőket.

a könnyű műfaj kedvelőinek neves fővárosi művészek és zenekarok adnak műsort. a magyar folklór iránt érdeklődők pedig a budapesti táncegyüttest tekinthetik meg több alkalommal.

a balatonai műsorban szerepel továbbá a siófoki kálmán imre est, a buzsáki bucsu, és a balatonfüredi anna bál./mti/

..-

- 6 -

NA

bb 6. fizioterápiás rendelés, vizalatti masszírozógép a szegedi olajbányászoknak

vid/ká-ju -cz

1973. május 22.

a szegedi szénhidrogén medence több ezer olajbányásza részére az algyői központi ipartelep mellett valóságos gyógyintézetet hoztak létre. most fejezték be a fizioterápiás rendelés felszerelését, ahol minden szükséges műszer, készülék a gyógyítás rendelkezésére áll. a megbetegedett végtagok gyógyítására ugynevezett rekeszes fürdőt és víz alatti elektromos masszírozót szereltek fel. /mti/

..-

bb 7. négy új üzem egy gazdaságban

vid/ká-ju -cz

1973. május 22.

az országoshírű bolyi állami gazdaság, amely a közelmúltban megkapta a „kiváló vállalat” oklevelet és ezzel fennállása óta a 25. állami kitüntetést szerezte meg, az idén nagy célt tűzött maga elé: a 410 millió forint termelési értéket.

a csaknem negyedszázada alakult állami gazdaság történetében egyedülálló az idei év: egyszerre négy új üzeme lép be a termelésbe. bolyban megkezdte működését az ország legnagyobb és legkorszerűbb vetőmagüzeme, ahol évente kétezer vagon különféle vetőmagot fémzárolnak majd. bárban elkészül az ország legmodernebb csibekeltető üzeme, amelynek gépei egymillió tojás befogadására lesznek alkalmasak. törökdőmben megkezdte termelését az ország egyik legnagyobb sertéstelepe, amely évente másfél-száz vagonnyi sertéshúst bocsát majd ki, s elkészül a gazdaság takarmányközpontja: ez az üzem látja el az állattartó telepeket takarmánnyal, takarmánykeveréssel. /mti/

..-

bb 8. konténer pályaudvarra fejlesztik egert

vid/ká-ju -cz

1973. május 22.

a máv miskolci igazgatóságának területén először miskolcot kapcsolták be a belföldi városközi szállítótartályos forgalomba. az ugynevezett konténeres szállítást eddig huszonöt vállalat és intézmény vette igénybe. tavaly a miskolci gömbri pályaudvarra mintegy ötezer konténerben érkezett az áru.

/ folyt. köv. /

8.15/ju

10 10²⁰

- 7 -

bb 8. / konténer ... 1. folyt.-ju

a kedvező tapasztalatok alapján, a máv miskolci igazgatósága egerben alakítja ki a második konténer pályaudvart. az előzetes felmérések szerint naponta tíz konténer indítanak, illetve fogadnak június 4-től az egeri pályaudvaron. az összeköttetést szélesítve nyolc városban, illetve azok ötven kilométeres körzetében gyorsítják meg a szállítást a konténerekkel. közvetlen szállítási kapcsolat jön létre így többek között eger és szombathely, békéscsaba, kaposvár és több más város között. a pályaudvarhoz szükséges gépek szerelését megkezdték.
/mti/

bb 9. jugoszláv építési technológia baranyában - gyorsabban készülhetnek a magasházak, középületek

vid/ká-ju -cz

1973. május 22.

a baranya megyei állami építőipari vállalat jugoszláviából átvette az ugynevezett ims-rendszerű épületszerkezet technológiáját. a jugoszláviában több mint egy évtizede alkalmazott és kifűnően bevált vázszerkezet a hagyományos szerkezetnél kb 25-30 százalékkal könnyebb, gyorsan dolgozhatnak vele az emberek. ugyancsak jugoszláv tapasztalat, hogy rendkívül jól ellenáll a földrengésnek. az így készült 15-16 emeletes házak a természeti csapás sújtotta banja lukában is aránylag sértetlenek maradtak, míg a más rendszerű épületek súlyos károsodást szenvedtek.

a technológia lényege, hogy míg például a hozzá hasonlítható univáz szerkezetnél egy oszlop - egy szint, az ims-nél egy tíz méter magas pillérre három szintet lehet felfűzni. a födémek nem fekszenek a tartóoszlopokra, csak surlódásos kapcsolat van a két elem között, amelyeket sodronnyal feszítenek egymáshoz. ez adja a nagybiztonságu kötést.

az új rendszert a vállalat pécsi panelüzemében tovább is fejlesztették. két szakasos eljárást dolgoztak ki. az eredeti jugoszláv módszer szerint a födém alul bordás, s az épületen készítenek hozzá álmennyezetet. a bejelentett pécsi szabadalom ,, hozzáadásával,, a panelüzemben mindjárt 3 centiméteres beton síkfödémrel is ellátják a szerkezetet. így nem kell a helyszínen vakolni, ideális alsó síkfödémeket kapnak, ami repedésmentes.

/ folyt. köv. /

8.20/ju

- 8 -

bb 9. / jugoszláv építési .. 1. folyt.-ju

még a nyáron mohácson, a város központjában, 50 lakásos ház készül ezzel a technológiával. a következő lépés a 24 emeletes pécsi toronyház, a mecsekaljai város legmagasabb lakóépületének, elkészítése lesz. /mti/

bb 10. erdészeti társulás bács-kiskun megyében

vid/ká-ju -cz

1973. május 22.

négy bács-kiskun megyei termelészövetkezet - a bátmonostori, a nagybaracska, a vaskuti és a szeremlei - erdészeti társulást hozott létre. az együttesen több mint 500 hektáros tsz-erdőség művelésére, a vadállomány gondozására erdészt alkalmaznak. közösen teremtik meg a pénzügyi feltételeit a további telepítéseknek, a vadállomány gyarapításának.
/mti/

bb 11. súlyos károkat okoztak a levélatkák a balaton menti és a somlói borvidéken

vid/ká-ju -cz

1973. május 22.

veszprém megye borvidégein az elmúlt két héten súlyosan károsított a szőlőatka azokban a szőlőkben, ahol nem végeztek el rügyfakadás idején a parmetezéseket. jelentős károk keletkeztek a balatonfüred-csopak és somlói borvidéken, ahol a tőkék 30-80 százaléka fertőzött szőlő levélatkával. elsősorban a fiatal telepítésekben és a házikerti szőlőskertekben nagyarányu az atkák elszaporodása.

a fertőzött területeken a szőlőtőkék fakadása vontatott, a fertőzött rügyekből aprólevelű, rövid-izkűzű hajtások fejlődnek. erősebb fertőzés esetén a levelek és a fűrtkezőmények megbarnultak és a fiatal hajtások elszáradtak. ezeken a területeken számottevő lesz a termésvesztés.

/ folyt. köv. /

8.40/ju

- 9 -

bb 11. / súlyos károkat ... 1. folyt./-ju

mivel a kártételek fokozódása várható, - elsősorban csopak, balatonfüred, alsóörs, örvényes és somlószőlős körzetében - a csopaki növényvédő állomás szakemberei felhívták a gazdaságok és a házikert tulajdonosok figyelmét a fokozott növényvédelemre. /mti/

bb 12. péter jános a bolgár népköztársaságba utazott

gk-ju -cz

1973. május 22.

péter jános, a magyar népköztársaság külügyminisztere peter mladenov bolgár külügyminiszter meghívására, a bolgár népköztársaság kormányának vendégeként, kedden reggel hivatalos, baráti látogatásra bulgáriába utazott. a ferihegyi repülőtérén marjai józsef külügyminiszterhelyettes és a külügyminisztérium több vezető munkatársa búcsúztatta. jelen volt sztrásmir iliev, a bolgár népköztársaság budapesti ideiglenes ügyvivője is. /mti/

bb 13. rendőrségi hírek

tm-ju -cz

1973. május 22.

borsod megyében szirma és kistokaj község között kovács ildikó 5 éves kistokaji gyermeket egy motorkerékpár elütötte. a baleset következtében a kislány a helyszínen meghalt, a motorkerékpár vezetője, varga gyula 34 éves festő és mázoló miskolci lakosa súlyosan megsérült. vargát kórházba szállították.

győr megyében dunakiliti községben jankó frigyos 31 éves gépkocsivezető, helyi lakos autóbusszal elütötte az utatesten kerékpárját toló makkai jános 63 éves szabómester, dunakiliti lakost, makkai jános a helyszínen meghalt. az autóbussz vezetője ellen eljárás indult.

pest megyében bag és gödöllő között bacsa istván 52 éves segédmunkás, kállói lakos motorkerékpárjával az utkeresztződésnél szabálytalanul előzött és nekiütközött gubó páál 43 éves gépkocsivezető, gödöllői lakos által vezetett, szabálytalanul kanyarodó autóbussznak. a baleset következtében a motorkerékpáros a helyszínen meghalt, utasa könnyű sérülést szenvedett. gubó páál ellen őrizetbe vétel mellett indult eljárás.

/ folyt. köv./

10.00/ju

15/020

- 10 -

bb 13. / rendőrségi hírek ... 1. folyt./-ju

szolnokon deák istván 72 éves nyugdíjas kerékpáron egy autóbussz elé kanyarodott, amely elütötte. deák olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

a záhonyi vasútállomáson berecz áron 51 éves kőműves, kisvárdai lakos a sínek között tartzkodott és egy tolatás közben gurított vagon halálra gázolta,

bács megyében kunbábony község határában lévő homokbányánál zátrók mihály 25 éves kakodó, kunszentmiklósi lakos egy lejtős területen két pótkocsit szabálytalanul akart összekapcsolni, miközben az egyik megindult, és a másikhoz szorította a szerencsétlen embert, aki a helyszínen meghalt. /mti/

vbb. 14. elkészült a fővárosi általános iskolák fejlesztési programja - pedagógustanácskozás az építők szakszervezetének székházában

t pr /gk ág -cz

1973. május 22. /mti/

jóllehet még nem ért véget az idei tanév, kedden már összeültek a főváros pedagógusainak képviselői, hogy elemezzék, értékeljék az 1972-73-as „tanésztendőt”, a gyorsaság magyarázata: az mszmp központi bizottságának közoktatáspolitikai határozata nyomán már egy sor olyan konkrét intézkedés látott napvilágot, amelynek gyakorlatba ültetése alapos körültekintést, gondos mérlegelést igényel.

a pedagógustanácskozás munkájában - az építők szakszervezetének dózsa györgy uti székházában - részt vett dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes, katona imre, a budapesti pártbizottság titkára és szűcs istvánné, a kisz központi bizottságának titkára. kelemen lajosnak, a fővárosi tanács általános elnökhelyettesének megnyitója után dr. mezei gyula, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának vezetője tartott vitaindító előadást „az oktatásügy helyzetével és feladataival foglalkozó párthatározat végrehajtásának fővárosi tapasztalatai és a következő tanév feladatai”, címmel.

/folyt.köv/

10.10/ ág

15/020

-11.-

bb. 15. társadalmi összefogással - szászemélyes óvoda épül egerben

vid / ág -cz

1973. május 22. /mti/

az egriek szinte példa nélkül álló feladatra vállalkoztak: széleskörű társadalmi összefogással szászemélyes óvodát építenek föl a város déli lakótelepén. a városi tanács közművesített teltet biztosított a gyermekintézmény részére és gondoskodik majd annak üzemeltetéséről, de az építkezés költségeit teljes egészében a városi üzemek és a lakosság vállalta magára. az építkezéshez nem kevesebb mint 35 agrár üzem ajánlott fel jelentős anyagi támogatást, illetve szakmunkát. a környék rendezéséhez, parkosításához szükséges segédmunkaerőt a déli városrész lakossága társadalmi munkában nyújtja. a heves megyei tanácsai építőipari vállalat soronkívül vállalta az óvoda felépítését, kiveszi részét a munkálattokból a heves megyei állami építőipari vállalat is.

a négymillió forintot érő gyermekintézmény - a lakosság önfeláldozó összefogásának gyümölcseként - még az idén tető alá kerül. /mti/

--

vbb 16. közlekedési balesetek

-ju -cz

1973. május 22.

katzer istván 35 éves aranyműves, budapesti lakos motorkerékpárjával a x. kerület, kada utca 109 szám előtt egy személygépkocsinak ütközött. katzer istván súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

hideg dezső 39 éves műszaki ellenőr, budapesti lakos személygépkocsijával az i. kerület hegyalja ut és sánc utca kereszteződésében kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte horváth jánosné, 53 éves takarítónő, budapesti lakost, horváthmát a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. hideg ellen eljárás indult.

a viii. kerületben, kállai éva utca és mező imre ut kereszteződésében király ottó 37 éves gépkocsivezető, budapesti lakos taxiszemélygépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy személygépkocsival, amely nekiütközött egy vele szemben haladó, de az ütközés pillanatában megálló tehérgépkocsinak. a személygépkocsi vezetőjét herczeg Antal 26 éves műszerész maklári lakost, és utasát, bágyi jános 20 éves műszerész, füzesabonyi lakost a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. király ottó ellen eljárás indult.

/ folyt. köv. /

10.30/ju

T 51120

- 12 -

bb 16. / közlekedési balesetek ... 1. folyt./-ju

lovas istván 49 éves lakatos, budapesti lakos, motorkerékpárjával elmulasztotta a kötelező megállást a xvii. kerület pesti ut 320 szám előtt és elütötte szebelédi józsef 82 éves nyugdíjas, budapesti lakost, szebelédit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. lovas ellen eljárás indult.

az i. kerületben a krisztina körut és hadnagy utca kereszteződésében lévő gyalogátkelőhelyen dr. cserna tamás 33 éves mérnök, budapesti lakos személygépkocsijával elütötte horányi frigyessné 76 éves nyugdíjas, budapesti lakost, horányinét a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. dr. cserna ellen eljárás indult. /mti/

--

vbb 14. / elkészült a ... 1. folyt./-ju

a most záruló tanév tapasztalatainak summázataként elmondotta egyebek között, hogy javult a fővárosi iskolák felszereltsége, a művelődésügyi minisztérium kis híján 7 millió forintot fordított az általános iskolák tanszertárának bővítésére. korábban már a fővárosi tanács is szétosztott hasonló célokra 3 millió forintot a leginkább rászoruló kerületek között. jobbák a lehetőségek az audiovizuális oktatásra is.

dr. mezei gyula a továbbiakban részletesen szövegezte a tanuló munkájának értékeléséről, a nevelőmunka javításáról, korszerűsítéséről, az iskolavezetés gondjairól, majd sörre vette a kiemelkedően fontos központosított politikai tennivalókat. elkészült a fővárosi általános iskolák 1985-ig szóló fejlesztési programja, s jóllehet ezt még jóvá kell hagynia a fővárosi tanácsnak is, már kialakultnak tekinthető egy valóban hatékony a nagyvárosi követelményeknek megfelelő általános iskolai modell. az a tény - mondotta dr. mezei gyula -, hogy az 1971-72-es tanév végén az általános iskolák első osztályosainak csupán 0.76 százaléka bukott osztályismétlésre, differenciált, gondosan végzett iskolaérettségi vizsgálatnak s az ennek alapján meghatározott tanuláskezdésnek köszönhető. most az a tény, hogy az általános iskola első osztályában bevált gyakorlatot, a tanulmányi nehézségekkel küzdő gyermekek speciális segítségét az általános iskola felső osztályaiban is bevezessék. az elmúlt esztendőben a budapesti iskolák tanulóinak 1.2 százaléka bukott osztályismétlésre - a fővárosi oktatásügy vezetőinek meggyőződése szerint ez hamarosan 1 százalék alá szorítható.

/ folyt. köv. /

10.40/ju

T 51120

- 13 -

bb 14. / elkészült a ... 2. folyt./-ju

a nagyvárosi körülmények, az anyák magas foglalkoztatási aránya, a gyermekvédelem, a gyermekek eltérő családi körülményei sürgetik az egésznapos iskolai nevelés változatos formáinak kidolgozását, az a törekvésük, hogy az általános iskola felső tagozatában feloldják a merev, napközis formát, s széles körűvé kívánják tenni a felső tagozaton a kabinetrendszerű oktatást. mindezekhez azonban az szükséges, hogy egy-egy osztály létszáma 28 körül alakuljon, ésszerű iskolai körzet-módosításokat, esetleg iskoláösszevonásokat kell végrehajtani, s igen jelentős tanteremépítési igénynek kell eleget tenni. a hatékonyabban dolgozó általános iskolát nem az eddig gyakorlati tagadásával, hanem előremutató elemeinek kifejlesztésével akarjuk elérni - hangsúlyozta dr. mezei gyula.

IK - nagy fontosságú tannivaló adódik abból a minisztertanácsi döntésből - mondotta a továbbiakban-, amely szerint a középfoku szakoktatás intézményeit fokozatosan - a szakmunkásképző intézetet 1973 őszén, a szakközépiskolákat pedig rá egy évre - a tanácsoknak kell átvenniük. hallatlanul értékes szakoktatási tapasztalatok jutnak a főváros birtokába, s az iskolákkal együtt olyan szoros iparági, üzemi kapcsolatokat is öröklünk, melyek az egész budapesti szakoktatási hálózat számára is gyümölcsözőtethetők. jól tudjuk, hogy bizonyos aggodalmak élnek az eddigi szaktárcái felügyelet alatt dolgozó intézmények vezetőiben, pedagógusaiban. ezeket a fenntartásokat nem akarom ígéretésekkel eloszlatni, az említett intézmények működési feltételeinek garanciáit országos szintű döntések adják. tanivalóink között tartjuk számon a felügyelet munkájának korszerűsítését, a munkások továbbképzéséből adódó feladataink végrehajtását, az oktatási, a közművelődési és művészeti intézmények közötti szorosabb kapcsolat kialakítását.

dr. mezei gyula előterjesztését vita követte. a fővárosi pedagógiai tanácskozás szerdán öt szekcióban folytatja munkáját. /mti/

10.50/ju

Tótko

- 14 -

bb. 17.bw - fehér lajos fogadta hikmat al-azzawit - az iraki gazdasági miniszter nyilatkozata

1973. május 22.

t sl/pá/11 cz

fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese kedden délelőtt hivatalában fogadta hikmat al-azzawit iraki gazdasági minisztert, aki a bmv alkalmából érkezett hazánkba. a baráti eszmecsere részét veit dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter és madhat ibrahim jumma, az iraki köztársaság budapesti nagykövete is.

x x x

az iraki gazdasági miniszter az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondta, hogy a bmv-n elsősorban a magyar ipar produktumait nézte meg, tanulmányozva, hogy mely cikkekből bővíthetné irak magyarországról származó importját. a két ország külkereskedelme ugyanis igen dinamikusan fejlődik, s a gazdasági együttműködés egyéb formái is kialakultak. irak 1968-ban magyarországtól négy és félmillió, tavaly pedig már 11 millió dollár értékű árut vásárolt, az iraki export pedig ugyanezen idő alatt 200 ezerről 7 millió dollárra nőtt. e nagymértvű fejlődést a kormány szintű gazdasági, kereskedelmi és műszaki tudományos megállapodások egész sora tett lehetővé igen jól beváltak irakban a magyar gyártmányú autóbuszok, az élelmiszeripari gépek, s nem utolsósorban hasznos irak számára, hogy magyar szakemberek bekapcsolódtak az iraki olajkutatói munkákba. mindezért irak főként olajjal fizet, de szállít egyéb termékeket is, mint például dohányt, datolyát gyapjút.

a miniszter kifejezte, hogy irak a két ország kapcsolatának további bővítését kívánja, s szívesen lát további magyar szakembereket az olajfeltárási munkákhoz. örömmel veszi tudomásul, hogy a magyar gazdasági vezetők hasonlóképpen az együttműködés fokozására törekednek. mint mondotta, az idei áruforgalom várhatóan a tavalyit is lényegesen túlhaladja, a tervek szerint a magyarországról származó import az idén eléri a 14 millió, az iraki export pedig a 10 millió dolárt.

x x x

az iraki gazdasági miniszter budapesten tárgyalásokat folytatott dr. biró józsef külkereskedelmi, dr. horgos gyula kohó- és gépipari és dr. szekér gyula nehézipari miniszterrel. áttekintették a kölcsönös szállítások, az együttműködés újabb lehetőségeit, módzatait. valamennyi megbeszélésen jelen volt madhat ibrahim jumma, az iraki köztársaság budapesti nagykövete is.

az iraki gazdasági miniszter kedden elutazott hazánkból./mti/

..

- 15 -

Tótko

bb. 18. halálos baleset

tm ág -cz

1973. május 22. /mti/

miskolcon juhász istván 34 éves gépkocsivezető, helyi lakos az autóbusszal szabálytalanul, a leszállás befejezése előtt nyitott ajtókkal indult el a papírgyári megállóból, miközben az első ajtón leszálló tóth kálmán 76 éves nyugdíjas, miskolci lakos az autóbusz alá esett, amely meggázolta. az idős embert életveszélyes állapotban szállították kórházba, ahol már nem tudtak rajta segíteni, meghalt. a rendőrség eljárást indított az autóbusz vezetője ellen. /mti/s

bb. 19. libatömő mestereket képeznek orosházán - egyetemi docens irányítja a tanfolyamot

vid -kz/gné ág -cz

1973. május 22. /mti/

libatömő mesterek képzését kezdték meg az orosházi új élet termelészövetkezetben. a szakmunkásbizonyítvánnyal járó tanfolyamot dr. héjja sándor egyetemi docens, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa, a neves kisállattenyésztési kutató irányítja. a hallgatók természetesen nem a libatömés hagyományos módját, hanem az e célra szolgáló gépek kezelését sajátítják el.

az új szakmát meghonosító új élet termelészövetkezet jelenleg az ország legnagyobb törzsliba-tenyésztő közös gazdasága. évente több mint félmillió napos libát kelteget, s ennek nagy részét hízlatva értékesíti. az eddigi tapasztalatok irányították a figyelmet arra, hogy a megfelelő fajta és tartás-technológia még nem elegendő ahhoz, hogy a piacon keresett s nagyon jó áron értékesíthető libamájából az átlagosnál többet termeljenek. ez csak szakszerű tömészel, tömőgép kezelő, specialisták, képzésével, alkalmazásával érhető el. /mti/

bb. 20. heinz herbert karry,

t sb gk ág -cz

1973. május 22. /mti/

hessen tartomány gazdasági minisztere, aki a bmv alkalmából látogatott budapestre, kedden elutazott magyarországról. /mti/

11.20/ ág

- 16 -

bb. 21. a legjobb kertésztanulók versenye

vid/ kz ág -cz

1973. május 22. /mti/

hétfőn és kedden tiszabercelen rendezték meg a mezőgazdasági szakmunkásképző iskolák legjobb tanulóinak országos versenyét. a vetélkedőn 15 mezőgazdasági szakiskola harmadéves házi versenyeken kitűnt - kertész tanulója mérte össze tudását. az első napon zajlott le az írásbeli, illetve szakmai gyakorlati verseny a tiszaberceli mezőgazdasági szakmunkásképző iskolában, illetve a balkányi állami gazdaság gyümölcsösében. kedden a szóbeli beszámolóra és az eredményhirdetésre került sor. valamennyi résztvevőt megjutalmazták. a vetélkedő első három helyezettje megkapta a „gyümölcsstermesztő szakma kiváló tanulója” címet. /mti/

bb. 22. ifjumunkás nagygyűlés nyíregyházán

vid kz ág -cz

1973. május 22. /mti/

kedden a nyíregyházán rendezett ifjumunkás nagygyűléssel véget ért a szabócs-szatmár megyei ifjumunkásnapok eseménysorozata. a mintegy 300 fiatal munkás előtt kéri andrás, a kies központi bizottsága ifjumunkás osztályának vezetője mondott beszédet. utána átadták a kies megyei bizottságának emlékplakettjét a rendezvény szervezésében, kitűnt fiataloknak. /mti/

bb. 23. nemzetközi népzenei konferencia balatonalmádban

vid/ kz ág -cz

1973. május 22. /mti/

nemzetközi népzenei konferencia nyílt kedden balatonalmádban a magyar tudományos akadémia népzenei kutató csoportjának rendezésében. a hazai szakemberek mellett 14 országból több mint 60 kutató érkezett a rangos konferenciára, amely június és stockholm után első ízben rendeztek meg hazánkban. a hatnapos konferencia központi témája a népi hangszerekkel és a hangszeres zene történetével kapcsolatos kutatások eredményei lesznek. a konferencia tudományos előadásait stockholmban könyv formájában is kiadják. /mti/

11.55/ ág

- 17 -

bb . 24. virágba borultak a ,, rákóczi hársak,,

vid kz ág -cz

1973. május 22. /mti/

borosd megye zempléni részein, - többek között sárospatak környékén és a 7 hegyközi község határában - több ezer hársfa borult virágba. sárospatakon, ahol a főutcát szegélyezik, valóságos illat-árba borítják a hajnali és az alkonyi órákban a várost.

a zempléni vidéken több mint nyolcvan, megközelítőleg kétszáz éves hársfát tartanak nyilván. ezek mint az egykori kiterjedt erdőségek,, hagyásfái,, maradtak fenn, jelezve, hogy hol foglalt el a korábbi évszázadokban szinte erdőnyi területet ez az értékes és szép fa. a legöregebbeket a lakosság még ma is ,,rákóczi hársaknak,, nevezi, mivel a legtöbb a fejedelmi család egykori birtokán található. a vidék lakosságának egyébként is egyik legkedveltebb fája a hárs. ma is sokan telepítik házuk udvarába. a virágát összegyűjtik, s télen köhögés és megfázás ellen főznek teát belőle./mti/

bb. 25. virágzik a szőlő az alföldön - dolgoznak a légi és a földi növényvédőgépek

vid kz ág -cz

1973. május 22. /mti/

virágzanak a tőkék az alföld 150 000 holdra terjedő szőlőültetvényén. a virágzás általában gazdag, egyes fajtáknál pedig kifejezetten bőséges termést ígér. a mostani időjárás kedvez a szőlő fejlődésének. a csapadék nélküli melegben egészséges és erőteljes a hajtásnövekedés. mivel alacsony a páráképződés a különböző gombabetegségek sem tudnak ,,támadni,,. ennek ellenére megkezdtek a szőlősök gondozását, védelmét. munkába álltak a légi és a földi permetezőgépek. 1000-1500 nagyteljesítményű gép járja a pásztaikat és szórja a permetlevet. az összefüggő nagyobb ültetvények felett egyre gyakrabban tűnnek fel a repülőgépek.

bács-kiskun megyében kiskunhalas, kunbaja és baja környékén évek óta eredményesen alkalmazzák a légi növényvédelmet. az alföld két legnagyobb kertészeti gazdasága, - a kunbajai és a kiskunhalasi állami gazdaság - az idén először saját helikoptert használ. a hatmillió forint értékű gép - amely a szovjetunióból érkezett - egyedül a kunbajai állami gazdaságban negyven traktor munkáját látja el évente. a gazdaság több mint 1600 hektár szőlőültetvényét három nap alatt permetezi meg. a helikopter bevetésével a társ gazdaságban is rövidíteni tudták a permetezési forgót./mti/

12.35/ ág

- 18 -

bb 26. zajtérkép az ózdi kohászati üzemekben

vid/kz-ju -cz

1973. május 22.

elkészült az ózdi kohászati üzemek zajtérképe. pontosan feltüntetett azokat az üzemek és műhelyrészeket, ahol a zaj károsan befolyásolja az ott dolgozók hallását. eszerint a zajszint mintegy négyszáz helyen a magasabb a megengedettnél, egyes helyeken például a turbófuvar gépházban, a nehézszerkezetű üzemben, az acélmű pódiumán és a hengersoroknál - a veszélyességi zóna feletti értéket is meghaladja.

több helyen, például a turbófuvar gépházban máris intézkedések történtek az ártalom kiküszöbölésére, csökkentésére. az ott dolgozók részére zajszigetelő védőfülkéket alakítottak ki és előírták a zajcsökkentő fülvédők és füldugók használatát. az üzemorvosi rendelőintézetben szűrővizsgálatokat kezdtek a dolgozók halláskárosodásának megállapítására. akiknél halláscsökkenést tapasztalnak, azokat szakrendelésre küldik, vagy más munkakörbe helyezéseket javasolják. a kohászati üzemekben 1975-ig mintegy tízezer dolgozó szűrővizsgálatát végzik el és a zajártalmas üzemeket különböző védőberendezésekkel látják el. /mti/

Les

bb 27. tovább építik a velencei tó partvonalát

vid/kz-ju -cz

1973. május 22.

újabb három kilométeres szakaszon kap kiépített partvonalat a velencei-tó. a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság kórhajója és szakemberei már megkezdtek a munkát: a parti sáv szakszerű, korszerű kialakítását. az agárdi tófelügyelőségtől a gárdonyi strandig, majd később velencéig kotorják ki a medret, s építik ki a kőgátat és a partvonalat.

a munka során gárdonyban kikötőt építenek, s rendezik a tópart legjobb talajú strandjának a környezetét is. a nagyszabású munkával - amelyre mintegy 42 millió forintot költ az igazgatóság - 1976 elejére készülnek el. /mti/

12.15/ ju

- 19 -

bb 28. tudományos emlékülés tatabányán

vid/kz-ju -cz

1973. május 22.

a két munkaspárt, az mkp és az szdp egyesülésének 25. évfordulója alkalmából tudományos emlékülést rendezett kedden tatabányán a megyei pártbizottság oktatási igazgatósága és a tit megyei szervezete. az ünnepi ülésen a két munkaspárt 1948-ban bekövetkezett egyesülésének országos és komárom megyei eseményeiről, a fontos politikai folyamat előzményeiről és tanulságairól hangoztak el előadások. az emlékülésen részt vettek azok a huszonöt évvel ezelőtti munkásmozgalmi vezetők is, akiknek nagy részük volt a negyedszázad előtti egyesülésben. /mti/

bb 29. ezerötven vasi fiatal indul építőtáborba - a diákbrigádok vezetői találkoztak a munkaadókkal

vid/kz-ju -cz

1973. május 22.

az idén nyáron a 16. alkalommal nyitják meg kapukat az önkéntes ifjúsági építő táborok. vas megyéből 1.050 fiatal vesz részt a munkákban. a diákbrigádok vezetői kedden szombathelyen találkoztak a ,, munkaadókkal,, a részletes tájékoztatást kaptak a feladatokról. a fiúk budapestre és tatára utaznak. a szombathelyi nagy Lajos gimnázisták a csepeli kenyérgyár, illetve a zrinyi nyómda építésében vesznek részt június 17 és július 14 között. a többi fiú középiskolás pedig júliusban két turnusban az m-1-es ut és a tatal lakótelep építésében segít. a lányok júliusban és augusztusban négy csoportban a törökbálint környéki gyümölcsösben dolgoznak.

a budapesti építkezést segítő fiúk diákokthonban kapnak szállást. ingyenes belépőjegyük lesz a strandra és az ifjúsági parkba. tatan fenyveserdő tisztásán építettek sátor-tábor-t a fiuknak. szabadidős programukat a közeli kisz vezető-képző iskola hallgatóinak rendezvényeivel hangolják össze. a lányokat korszerű, új épületekből álló egyszerre hatszáz diákok fogadó táborba várják. /mti/

12.22/ju

- 20 -

bb 30. időjárásjelentés

-ju -cz

1973. május 22.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. május 22-én
kedden 12 órakor:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

nyugat-, dél- és közép-európa felett délnyugatról észak-keletre felé tartó áramlási rendszer alakult ki, amelyben egymást követik a hűvösebb, óceáni és a melegebb, mediterrán származású levegőnek szárazabb és nedvesebb hullámai. a kárpát-medencét keddre virradó éjszaka óceáni eredetű levegő hűsította el. hatására néhány fokkal, azaz az évszaknak megfelelő értékre csökkent a hőmérséklet, többfelé megélnkült, helyenként megerősödött a szél, de továbbra is jobbra napos, száraz maradt az idő. várható, de a következő 36 órában a hűvösebb óceáni levegő nyugalomra jut közép-európa felett.

házánkban hétfőn az időnként kissé megnövekvő felhőzet mellett 7-12 órán át sütött a nap. csupán néhány helyről jelentettek jelentéktelen csapadékkal járó fűtő záport. a hőmérséklet napközben általában 25-28 fokig emelkedett. keddre virradó éjszaka, szeszélyes területi eloszlásban 9-18 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt napos, száraz, helyenként szeles idő volt. 11 órára 22-26 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 22,4 fok volt, a százéves átlagnál 5,7 fokkal magasabb.

ma 12 órakor a hőmérséklet budapesten 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, gyengén emelkedik.

a duna vízállása budapestnél: 332 cm.

várható időjárás szerda estig: kisebb felhőátvonulások, számottevő csapadék nélkül. többfelé még élénk, szerdára mérséklődő északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 25 fok körül. /mti/

12.55/ju

- 21 -

bb 31. a belső szerkesztőség híreinek jegyzéke május 22-én
13 órakor:

-ju se -cz

1973. május 22.

1. könyvheti program
2. a vizsgalás
3. új üzletek
4. tit-program
5. az Idülővidék nyári programja
6. fizioterápiás rendelés a bányászoknak
7. négy új izem egy gazdaságban
8. konténer pályaudvarra fejlesztik egert
9. jugoszláv építési technológia
10. erdészeti társulás
11. levélatkák
12. elutazott Péter János
13. rendőrségi hírek
14. pedagógustanácskozás
15. óvoda épül Egerben
16. közlekedési balesetek
17. bkv - iraki nyilatkozat
18. halálos balesetek
20. elutazott a hesseni gazdasági miniszter
21. kertésztanuló verseny
22. ifjúsági nagygyűlés
23. népzenei konferencia
24. virágzik a szőlő
26. zajtérkép
27. tovább építik a Velencei tó partvonalát
28. emlékülés tatabányán
29. vasi építőtáborok
30. időjárás
31. hírjegyzék

/mt1/

--

13.00/ju

Tóth

- 22 -

bb 32. bnv - anton jaumann gazdasági és közlekedésügyi állam-
miniszter a magyar -bajor gazdasági kapcsolatokról

t sl/pá-ju ie -cz

1973. május 22.

anton jaumann bajor gazdasági és közlekedésügyi állam-
miniszter a bnv alkalmából kedden a magyar kereskedelmi kamará-
ban ismertette magyar szakemberekkel bajorország gazdasági
helyzetét, a magyar-nszk kapcsolatokon belül a magyar és a bajor
vállalatok közötti együttműködés fejlesztésének lehetőségeit.

az előadás után az mti munkatársának elmondotta, hogy
a két ország gazdasági együttműködése az utóbbi időben nagy-
mértékben fokozódott. a magyar és a bajor vállalatok közötti
áruforgalom tavaly már túlhaladta a 400 millió márkát, bár
külkereskedelmünk egyelőre nem teljesen kiegyensúlyozott. bajor-
ország körülbelül 160 millió, magyarország mintegy 250 millió
márka értékű árut szállított, a bajor deficit azonban nem hát-
raltatja forgalmunk további növelését. mint mondotta, az nszk
importpolitikája lehetővé teszi, hogy magyar áruk még nagyobb
mennyiségben bejussanak bajorországba. az ipari termékeknek csak-
nem 85 százalékát korlátozások nélkül szállíthatja magyarország,
s kétségtelenül még sok új vásárlóra találhatnak bajorország-
ban a magyar vállalatok. a bajor miniszter azt ajánlja, hogy
a magyar üzletemberek tanulmányozzák behatóan a bajorországi
fogyasztói ízlést, a piacfeltárással, árupropagandával, az
ottani üzleteknek megfelelő termékek szállításával keljenek ver-
senyre más külföldi vállalatokkal. célravezetőnek tartaná
ha magyar vállalatok nszk-beli kiállításokon, vásárokon is
gyakrabban és nagyobb számban jelennének meg. hasznos lenne
az is, ha bajorország nagyobb városában - több más szocialis-
ta országhoz hasonlóan - magyar heteket rendeznének. hangsúlyozta,
hogy bajorországban a magyar árukat és a magyar tárgyaló partne-
reket egyaránt bármikor szívesen fogadják. /mt1/

bb 33. bnv - szovjet gépipari sajtótájékoztató

t sz/pá-ju ie -cz

1973. május 22.

bányászati berendezések, daruk, teherfelvonók és más
hasonló berendezések exportjáról tárgyal a mashinoexport
szovjet külkereskedelmi vállalat a magyar partnervállalatokkal
a bnv-n, - közölte keddi sajtótájékoztatóján n.k. barabasov,
a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselőjének helyettes
vezetője.

/felyt. köv./

13.30/ju

Tóth 1420

- 23 -

bb 33. / bnv - szovjet folyt./-ju

a mashinoexport képviselői elmondták, hogy vállalatuk a szovjetunió 500 nagy gyárának több mint 15 ezer féle gépét, berendezését exportálja a világ 66 országába. Magyarország eddig is elsősorban kotrógépeket, hengerművi berendezéseket, bányászati, olajfuró és emelő-szállító gépeket, alkatrészeket vásárolt ettől a szovjet külkereskedelmi vállalattól, 1972-ben például 20 millió rubel értékben.

a mashinoexport egyébként már hagyományos részvevője a bnv-nek. idén sok újdonságot is bemutatnak, így új típusú hidraulikus kotrógépet, betonkeverőt, teleszkopos perforáló furót, valamint 1300 tonnás nyersvas keverő, felrakógép és önrítő vagon modelljét láthatják az érdeklődők. /mti/

bb 34. bnv - dán árusító automata bemutató

t kf/pá-ju -cz

1973. május 22.

Legújabb árusító automatáit mutatta be kedden sajtótájékoztatóján a bnv kőbányai kiállításán a dán wittenborg cég, amelynek évek óta gyümölcsöző kapcsolatai vannak az utasellátó vállalattal. bemutatták a dán cég újdonságát, az úgynevezett kombinált automatát is, amely egy karosszériba építve hideg és meleg italok árusítására egyaránt alkalmas.

a sajtótájékoztatón elmondották, hogy az üzlethálózatot legegyszerűbben bővítő, az ellátást javító, a gyors és éjjelnappali vásárlási lehetőségeket nyújtó automata-kereskedelmi hazai elterjesztéséhez nagyban hozzájárulnak a dán cég termékei. az utasellátó 320 automatája közül több mint 200 a dán cég gyártmánya. a vállalat az idén már 33 pályaudvaron üzemeltet automatát „kereskedőket”, és 6 balatoni kempingben segíti a gépevezetett eladással az üdülők, a turisták ellátását.

a múlt év vége óta kitűnően működik a batthyány téri héví-metró csatlakozásnál a 13 gépegységből álló automata sor, amely havonta 150-200 ezer utast szolgál ki. hasonló korszerű wittenborg automata sort állítanak fel az idén budán a jakobinusok terén, az aluljáróban. /mti/

13.40/ju

- 24 -

bb. 36. iskolaköpeny 1973/74- bemutat a divattervező vállalatnál

t ol/gk/11 cz

1973. május 22.

a művelődésügy és a belkereskedelmi minisztériumainak újszerű kezdeményezésére iskolaköpeny-bemutató rendeztek kedden a divattervező vállalat termében. csaknem félszáz modellt vonultattak fel az iskolás manekenek az alapanyaggyártók, a belkereskedelem, az érintett konfekcióipari vállalatok, valamint a legérdekeltetebbek: szülők, pedagógusok és a diákok képviselői előtt. a 6-16 éves fiúk és lányok részére nyújtott kollekció összeállításánál a vállalati tervezők és a divattervező v. szakemberei számításba vették, hogy az 1973-74-es tanévben a művelődésügyi minisztérium általánossá kívánja tenni az iskolaköpeny használatát, elsősorban a lányok körében. egyébként is széles körű kooperáció alakult ki, annak érdekében, hogy alapanyagban, fazonban és árban a legmegfelelőbbet nyújthassák majd az idei őszre a vásárlóknak. ha ugyanis a kereskedelem megfelelő - cél-szerű és esztétikus - köpenyeket kínál, akkor elérhető az a kívánatos cél, hogy az általános iskola első osztályától a gimnáziumok és szakközépiskolák végzős évfolyamáig ezeket a köpenyeket a tanítási órákon szívesen viseljék a diákok. így remélhetőleg megszűnik a diákok közötti egészségtelen versengés, a naponkénti „divatbemutató”,.

a kőbányai textilgyár, a habselyem kötöttárugyár és a magyar selyemipar újfajta anyagokat ajánlott, a sophia és a san remo olnevezésű kelméket, illetve különféle szövött és hurkolt nylonanyagokat, mert ezek könnyen kezelhetők, vasalást nem igényelnek és gyorsan száradnak. a két legnagyobb konfekcióipari szállítónak a szegedi ruhagyárnak és a habselyem kötöttárugyárnak az idén megközelítően 700 000 darab iskolaköpenyt kell időben elkészíteniük. ezen a napon az érdekeltek együttesen választották ki azt a 15-20 modellt, amelyet a bemutató másnapján már gyártanak is. a csinos iskolaköpenyek előreláthatólag júniustól már kaphatók lesznek a boltokban. /mti/

bb. 37. budapestre érkezett az ndk nehézipari minisztere

lb/11 cz

1973. május 22.

dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter meghívására kedden budapestre érkezett gerhard zimmermann, a német demokratikus köztársaság nehézgépipari minisztere. itt tartózkodása alatt tárgyalásokat folytat a két ország kohó- és gépiparának együttműködéséről és meglátogat több kohászati és gépipari vállalatot, valamint a bnv-t. /mti/

13.50/11

- 25 -

bb. 35. bnv - gyógyszeripari tapasztalatok a növényvédőszer gyártásban

t bé /pá ág le -cz

1973. május 22. /mti/

Kedden sajtótájékoztatót tartott a chinoin gyógyszergyár, amelynek vezető szakemberei elsősorban új termékeiket növényvédőszerüket mutatják be. az elmúlt esztendőben jelentek meg először a fundazol szisztémikus hatású gyomirtószerrel, s ezt öt újabb növényvédőszer követte, amelyek több éves hiánycikket pótoltak, és importot helyettesítettek. ebben az évben újabb két növényvédőszer hoznak forgalomba, a rovlinka nagyhatású rovarirtó, a kaponex pedig a cukorrépa földek gyomirtására használható. a chinoin addigi eredményeit és ígéretes kutatásait egyaránt gyógyszeripari tapasztalataira építette, felhasználta többek között azokat a vegyületeket, amelyeket a gyógyszergyártásban már alkalmaznak. a gyógyszerkutatásokkal párhuzamosan új hormonhatású, növekedésserkentő anyagok, gyorsan bomló növényvédőszerrel előállításával is foglalkoznak. /mti/

bb. 38. megjelent a fáklya legújabb száma

i sz6/ tm ág hi hgy

1973. május 22. /mti/

képes riportban számol be Leonvid brezsnyev legutóbbi varsói, illetve berlini látogatásáról a fáklya, a szovjet-magyar baráti társaság lapja most megjelent számában.

„a bnv szovjet pavilonjában,, címmel színesen illusztrálja a lap a szovjetunió termékeinek gazdagságát az idei budapesti nemzetközi vásáron. egyebek között bemutatja a vaz-2103 típusú új zsigulit is.

ifjúsági melléklet gazdagítja a lap legfrissebb számát. a mellékletben egyebek között „munkáskarrier,, címmel érdekes riport számol be arról, hogyan élnek a fiatal munkások a szovjetunióban. hogyan látják a szovjetunióban az idősebbek a 70-es évek ifju nemzedékét? erre válaszolnak az idősebb generáció különböző hivatású képviselői,, az ifju nemzedék,, című összeállításban. az ordzonikidze-ről elnevezett moszkvai repülőgépipari egyetem 1970-ben ünnepelte fennállásának 40. évfordulóját. az ország egyik legnagyobb mérnökképző intézményében e négy évtized alatt sok ezer mérnök szerzett diplomát. a lap képes riportja bemutatja az intézményt és az egyetemi ifjúság színes, változatos életét.

gazdag humor-rovat, rejtvények, divat melléklet teszi változatosabbá a szovjet-magyar baráti társaság lapjának most megjelent számát. a rejtvénykedvelők azt is megtudhatják, hány medve fér el a volga-combi csomagterében?. a gorkij autógyár új, hét személyes gépkocsiját a bnv szovjet pavilonjában láthatja a magyar közönség. /mti/

14.00/ 42

- 26 -

bb. 39. gyorsított útemben bocsátják ki a környezetvédelmi szabványokat

vid/kz/mné-ju hgy

1973. május 22.

Kedden antesz szabványügyi és minőségügyi bizottsága rendezésében környezetvédelmi tanácskozás kezdődött balatonfüreden. a mintegy 200 szakember részvételével megnyílt tanácskozáson a környezetvédelemmel kapcsolatos szabványosítási kérdéseket vitatják meg. a vitaindító előadást dr. madas andrás, mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes, illetve dr. süttő kálmán, a magyar szabványügyi hivatal elnökhelyettese tartotta. mindkét előadó hangsúlyozta, hogy a már megtett, s a jövőben megteendő rendelkezések mellett a környezetvédelem csak a lakosság széleskörű összefogásával lehet eredményes. a már érvényben lévő ilyen vonatkozású intézkedések közül kiemelten szóltak arról, hogy hazánkban részben már elkészültek, részben pedig - a minisztertanács ez év elején kiadott rendeletének megfelelően - készülnek, s gyorsított útemben kerülnek kibocsátásra a környezetvédelmi szabványok. a kedden megnyílt háromnapos balatonfüredi ankéton mintegy 50 előadás foglalkozik ezekkel a kérdésekkel. /mti/

abb 40. a biotechnika szerepe a vízépítőiparban - tudományos ankét pecsett

vid/kz-ju hgy

1973. május 22.

Kedden pecsett, a technika házában, tudományos ankétot rendezett a magyar hidrológiai társaság a biotechnika szerepéről a vízépítő iparban.

a természeti környezet és a vizek körforgásában minden-nemű mesterséges beavatkozás az egyensúlyi tényezők eltolódásához vezet. a fő feladat tehát olyan művi beavatkozások kialakítása, amelyek a természeti törvények adottságaihoz legközelebb állnak. a vízépítőiparban beruházott műtárgyak állékonysága és védelme ezért a természetes módok keresésével tehető gazdaságossá. a természetes módok legegyszerűbb alkalmazása magának az élővilágnak a felhasználása az állékonyság érdekében. ezekkel a módzatokkal foglalkozik korunk rohamosan fejlődő új tudományága: a biotechnika.

/ folyt. köv. /

14.15/ju

- 27 -

bb 40. / a biotechnika szerepe ... 1. folyt./-ju

a vízépités biotechnikai alkalmazását tehát élettani, műszaki és gazdasági szempontok helyezik előtérbe. a vízépités során alkalmazott fontosabb élő növényi anyagok a következők: a gyepek és gyeperburkolatok az elragadó erővel szemben; fák és cserjék alkalmazása természetes és mesterséges állóvízek partjainál. a nádas védi a töltést, csillapítja a hullámzást, végül a sás és káka célszerű a vztisztítás és vízminőségvédelem szempontjából.

a vízépitési tevékenység - folyó szabályozás, csatornázás, öntözés, lecsapolás, töltésépités - hatással van a biológiai környezetre, viszont ezeknek a műtárgyaknak a megóvása akkor a leggazdaságosabb, ha védelmükre megfelelő növényi kultúrákat telepítenek. a biotechnika célra használt növényzet funkciói sok félék lehetnek: védelem a csapadék erózió, továbbá a hullám erózió ellen, másrészt védelem a vízminőség rontása ellen.

a tudományos ankét előadásai és vitái ezekkel a kérdésekkel foglalkoztak és adtak hasznos utmutatást, tapasztalatot a szakembereknek további munkájukhoz. /mti/

bb. 41. megnyitották az első szövetségi színestévé-szervizt

t ol/gk/il hgy

1973. május 22.

kedden a x., pongrácz ut 9. szám alatti szolgáltatóházban megnyitották az ország első szövetségi színestévé-szervizét.

a lakosság tulajdonában lévő színes tévékészülékek száma alig néhány százra tehető. számolnak azonban azzal, hogy a színes tévékészülékek a közelmúltban megkezdődött forgalmazása révén a magántulajdonban lévő színes tévék száma 1975-re várhatóan elérni a 10 ezret. a javításukra ellenőrzésükre való felkészülés a feladatok technikai bonyolultsága miatt hosszabb időt igényel. a szakembereket is külön kell kiképezni. az új szervizt fenntartó elektromos ktsz már rendelkezik a legszükségesebb műszerekkel. az elkövetkező néhány hónapban a műszerparkot további 3 millió forintos beruházással kívánják bővíteni. x számításai szerint ez évben - akár ezer darab színes televízió ellenőrzésére, javítására is képesek lesznek, ha csak a szükséges műszaki rajzok és főként a pótalkatrészek rendelkezésükre állanak. /mti/

I mdr

--

- 28 -

14.25/11

1973

bb 42. magyar zeneszerző sikere párizsban

i nm/gi-ju hi hgy

1973. május 22.

ismét magyar zeneszerző külföldi sikeréről érkezett hír. a párizsi tribune internationale des compositeurs nemzetközi zeneszerzőversenyen, amelyet minden év májusában az unesco égisze alatt bonyolítanak le, decsényi jános ,, gondolatok éjjel-nappal,, című szerzeménye az ajánlott művek között a hetedik lett. mint tamássy zdenkó, a magyar rádió munkatársa, a zürri magyar tagja elmondotta az mti munkatársának, az idén párizsban 79 mű hangzott el harminc rádióadó képviselőjében. decsényi jános művét a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara szólaltatta meg lehel györgy vezényletével. a felvételen a szőlőt csengery adrienne énekelte. az érdeklődés olyan nagy volt decsényi kompozíciója iránt, hogy a kiküldött partitúrákat a jelenlevő nemzetközi rádiótársaságok képviselői egytől-egyig elkérték. /mti/

--

bb 43. a kisz központi kórus a várnai kórusfesztivál győztese

hi-ju hgy

1973. május 22.

a kisz művészegyüttes központi kórusa lantos rezsó liszt-dijas karnagy vezetésével, a vii. várnai nemzetközi kórusfesztiválon - amelyen kilenc ország husz együttese szerepelt - a fesztivál legjobb kórusa címet nyerte el. a kötelezően választható bolgár kórusmű előadásáért pedig első díjban részesültek. a nemzetközi zsüri kiemelt elismeréssel nyilatkozott a kórus művészi produkciójáról, a művek kifinomult előadásáról, az együttes magas énekkultúrájáról. /mti/

--

bb 44. ndk-beli szakszervezeti küldöttség érkezett

k sb/gk-ju hgy

1973. május 22.

a szot elnökségének meghívására kedden budapestre érkezett a szabad német szakszervezetek szövetségének küldöttsége heinz neukrantz titkár vezetésével. a küldöttséget a repülőtéren gál lászló és timmer józsef, a szot titkárai fogadták. a fogadásnál jelen volt siegfried balon, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa is. /mti/

--

14.35/30

- 29 -

14.15.00

bb 45. bekapcsolják az idegenforgalomba „ matyóországot, -
ülést tartott az észak-magyarországi intézőbizottság

vid/fm-ju hgy

1973. május 22.

a mátra-bükki üdülőterület rendezéséről és fejlesztéséről hozott kormányhatározatban fontos szerepet kapott mezőkövesd és a mezőkövesdi járás. a feladatok végrehajtására a közelmúltban tájegységi albizottság alakult. ennek tevékenységét, a széleskörű idegenforgalmi adottságokkal rendelkező terület fejlesztését vitatta meg kedden miskolcon tartott ülésén az észak-magyarországi intéző bizottság.

az ülésen részt vett vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese, az intézőbizottság elnöke és dr. ladányi józsef, a borsod megyei tanács elnöke is.

a tanácskozáson hangoztatták, hogy a térség idegenforgalmában legjelentősebb helyet a közelmúltban városi rangra emelt mezőkövesd foglalja el. az ország határain túl is ismert zsóri-fürdő vizét gyógyvízzé nyilvánították. az idén nétmillió forintos beruháással elkészült a fürdő új főbejárata, s rövidesen megkezdik a tizenhatezer személyes öltöző építését. a tervek szerint a strandot nyolcvan méter átmérőjű körmedencével bővítik, közepén uszóversenyek lebonyolítására is alkalmas hullámfürdővel. tovább fejlesztik a téli üdülő medencéket is.

mezőkövesd másik nevezetessége: népviselete, ősi szokásai. a felújított „ matyólakodalmast, tavaly a világ minden részéről érkezett ezeröttszáz vendég tekintette meg. az intézőbizottság állást foglalt amellett, hogy a „ matyólakodalmast, az idén is meg kell rendezni. erre a célra anyagi támogatást nyújt egy eredeti matyó ház „ táncolópajtává, történelmi átlakításához. szentistván községben is alakult egy népi együttes, amely elsősorban népi gyermekjátékokat, valamint lakodalmi szokásokat mutat be a vendégeknek.

kis jankó bori, a híres himzőasszony házáat - amely a matyó élet emlékeit mutatja be - felújították. az idén sor kerül az ősi matyó népviseletet szemléltető múzeum átrendezésére is.

az észak-magyarországi intézőbizottság ülése vályi péter javaslatára több határozatot hozott.

/ folyt. köv. /

14.50/ju

- 30 -

K/150

bb 45. / bekapcsolják az ... 1. folyt./-ju

állást foglaltak amellett, hogy a matyó népművészet bemutatására az országos idegenforgalmi tanács anyagilag is támogassa a matyó együttest. az illetékes szervektől kéri, hogy a zsóri-fürdőt nyilvánítsák gyógyüdülővé. vizsgálják meg a bogácsi kénes melegvíz hatékonyságát, a hozzávaló döntést annak gyógyvízzé nyilvánítására. felkérték a járás és a város illetékeseit, valamint az intézőbizottság szakbizottságait, nyújtsanak segítséget a tiszai-vízlepcső építése során kialakuló üdülő-övezet borsodi részének kiépítéséhez. a járás területén ugyanis két község érdekelt ebben a témában, tiszavalk község tanácsa ötven holdnyi területet fel is ajánlott üdülőtelep céljára.

állást foglaltak amellett is, hogy a matyó népelet emlékeinek megőrzésére egy, úgynevezett „ hadas, települési skanzennek szervezzenek. a „ hadas, település egyedülálló forma, vérszerinti letelepődést jelentette. egy-egy család tagjai egy telken építették fel házaikat. ilyen skanzen-szerű épületcsoport alkalmas lenne a matyó népelet kornál bemutatására. elfogadták azt a javaslatot is, hogy tervet dolgozzanak ki a cserépváralja és szomorlya határában lévő kaptárkövek, valamint a hór völgyének bejáratánál lévő ősemberi lakóhely subalyuk-barlang védelmére. székelykörben ismertetik a mezőkövesd szomszédságában lévő mezőkeresztes-i tsz-lovasis olát. az ülésen ismertették, hogy a kpm miskolci közúti igazgatósága megkezdte a hór-öste-től bogácsoson át mezőkövesddel összekötő, a festői szépségű hór-öste-ig vezető ut korszerűsítését, amely az autós-turizmus fellendülését szolgálja. /mti/

bb 46. dr. józsef daniheika,

1973. május 22.

vid/sb/gg-ju hgy

a csehszlovák szocialista köztársaság kereskedelmi miniszterének helyettese kedden budapestre érkezett a bnv, valamint a főváros kereskedelmi hálózatának megtekintésére. /mti/

14.5/ju

- 31 -

K/150

bb 47. megkezdődött a magyar közgazdasági társaság statisztikai szakosztályának tudományos ülése

vid-kz szb hgy

1973. május 22.

Kedden békéscsabán megnyílt a magyar közgazdasági társaság statisztikai szakosztályának 3 napos területi tudományos ülése. az ország különböző tájairól, továbbá jugoszláviából, csehszlovákiából, romániából, Bulgáriából, Lengyelországból és az ndk-ból 200-nál többen érkeztek ez alkalomból az alföldi városba. a megnyitón huszár István államtitkár, a központi statisztikai hivatal elnöke tartott előadást a társadalmi-gazdasági fejlődés hazai területi sajátosságairól. Frank Ferenc, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára pedig a megye társadalmi és gazdasági helyzetét ismertette.

a következő napokban többek között a szolgáltatások szerepével, az iparosítás helyzetével, a tanyavilág és ipari lakótelepek problémáival, valamint a statisztikának az általános tájékoztatásban betöltött szerepével foglalkoznak a tanácskozáson. /mti/

bb 48. egészségügyi könyvnapok debrecenben

vid-fm szb hgy

1973. május 22.

az „egészségügyi világnap -73., programja keretében kedden egészségügyi könyvnapok kezdődtek debrecenben. az egy hetes rendezvénysorozat idején egészségügyi könyvekből kiállítás nyílik valamennyi debreceni könyvesboltban, tájékoztatók, előadások hangzanak el az egészségvédelemmel és az egészséges táplálkozással kapcsolatban. /mti/

bb 49. a győr-sopron megyei magyar-bolgár barátsági hét keddi eseményei

vid-fm szb hgy

1973. május 22.

a győr-sopron megyei magyar-bolgár barátsági hét alkalmából kedden Győrött a rába művelődési központban megnyílt a bolgár népi iparművészeti bemutató és a balkántursit „bulgária 73., címmel rendezett idegenforgalmi kiállítása.

Dr. Barsi Ernő tanár, néprajzkutató, a bolgár népi iparművészeti kiállítás megnyitásán elmondotta, hogy a bolgár népművészet és a magyar népművészet sok rokonságot mutat. a kiállításokon látható kerámiák, használati tárgyak, szőnyegek díszítő elemeiben ugyanúgy megtalálhatók a virág- és csillag-motívumok, a barakásos borminta-díszítések, mint a magyar népművészetben.

15.40/szb

15.40/szb

N+1530

-32-

bb 49. /a győr-sopron... 1. folyt./-szb

Rajcso Lazarov, a balkántursit igazgatója a „bulgária 73., idegenforgalmi kiállítás megnyitóján ismertette, hogy bulgária legszebb üdülőhelyeire - a nemrég megkötött szerződés alapján - kedvezményes feltételekkel utazhatnak a magyar turisták. ez ideig minden bulgáriába látogató ezer külföldi közül husz volt a magyar vendég. az idén már 70 ezer magyar turistát várnak Várnába, Burgasba és a többi üdülőhelyekre.

magyar-bolgár barátsági napot rendeztek kedden Győrött a Zrínyi Ilona gimnáziumban is, ahol dr. Göcsei Imre államdíjas tanár tartott élménybeszámolót Bulgáriáról, majd szvetozár Vasilev, a budapesti bolgár kulturális központ igazgatóhelyettese, művészettörténész mondott ünnepi beszédet. az intézetben a bolgár nép életét bemutató kiállítás is nyílt, - csakúgy mint a soproni óvónőképző főiskolán és a Lövői kulturházban, ahol mindenütt résztvettek a budapesti bolgár nagykövetség, valamint a bolgár kulturális központ vezetői, képviselői. /mti/

bb 50. élelmiszeripari konferencia kőszegen

vid kz bh hgy

1973. május 23.

Kedden a kőszegi jurisics várban megkezdődött vas megye mezőgazdasági és élelmiszeripari szakembereinek hagyományos konferenciája. a háromnapos tanácskozással a környező nyugat-dunántúli megyék képviselőit is meghívták. Kazareczki Kálmán, mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes vitabevezető előadásában elmondotta, hogy az élelmiszeripar a népgazdasági termelésnek a harminc százalékát, a fogyasztásnak 45 százalékát adja. a jövőben, mint hangoztatta, egyre inkább számolni kell azzal, hogy az előállított élelmiszereknek nemcsak a világpiaci versenyben kell megállniuk a helyüket, hanem az országhatáron belül is. az ágazatnak a többi népgazdasági szakterülettel konkurrálnia kell: melyik tud hatékonyabban, kevesebb állami támogatással exportálni. fő feladat tehát a hatékonyság fokozása, s mindenfajta fejlesztést ennek jegyében kell megvalósítani.

a jelenleginél több munkaerőre a jövőben sem lehet számítani, sőt a mezőgazdaságban fokozatosan csökken a foglalkoztatottak száma. jelenleg az ösztakosság 23 százaléka, 15-20 év múlva azonban már csupán tíz vagy annál kisebb százaléka dolgozik a mezőgazdaságban. éppen ezért a műszaki, technikai, technológiai fejlesztés, az automatizálás parancsoló szükségesség. az igényeket nem lehet másként kielégíteni.

a miniszterhelyettes előadása után Máthé Sándor a vas megyei tanács elnökhelyettese a szarvasmarha program vas megyei végrehajtásáról adott tájékoztatást. /mti/

15.45 bh

- 33 -

bb 51. philippe devillers professzor,

mm szb hi hgy

1973. május 22.

a párizsi nemzetközi kapcsolatok tanulmányi központja /ceri/ igazgató tanácsának tagja, aki a magyar külügyi intézet vendégeként tartózkodik budapesten, kedden előadást tartott a kossuth klubban „az európai államok együttműködésének feltételei és lehetőségei”, címmel. /mti/

bb 52. vetélkedő - vezetési ismeretekből

vid-kz szb hgy

1973. május 22.

a csongrád megyei fiatal műszaki és közgazdászok tanácsa vetélkedő sorozatot szervezett fiatal mérnökök, közgazdasági és más szakemberek számára. a vállalati, üzemeztési és politikai ismereteket próbára tevő vetélkedő-sorozat kedden kezdődött meg a szegedi textilművek művelődési termében. 24-en versengtek az elsőségért. a vetélkedőkön részt vesznek a vállalatok vezetői is, akik - szereplésük alapján - felfigyelhetnek az „utánpótlásra”, vagyis vezetésre hivatott fiatal szakemberekre. /mti/

bb 54. a kandó kálmán

tm szb hi hgy

1973. május 22.

villamosipari műszaki főiskola gyengeáramu karán ma délelőtt új olvasótermet avattak, ahol többszáz magyar és külföldi szakfolyóirat, valamint gazdag kézikönyvtár áll a hallgatók és az oktatók rendelkezésére. /mti/

16.10/szb

-34-

NA 1625

bb 53. új növény- és állatfajtákat fogadtak el - ülést tartott az országos fajtaminősítő tanács

t b6/2ww szb hgy

1973. május 22.

kedden váncsa jeno miniszterhelyettes elnökletével ülést tartott az országos fajtaminősítő tanács. huszonnégy növényfajta minősítéséről, 25 fajta forgalomba hozataláról, tíz törlesztéséről és két állatfajta minősítéséről, illetve köztenyésztésre való engedélyezéséről döntöttek.

a szántóföldi fajták közül a korszerű, zárt kukoricatermesztési rendszerekhez alkalmas, szilárd szárú és külföldi hibridek termesztését engedélyezték, ugyanakkor hét, ma már korszerűtlen fajtát töröltek. bővült az árpa fajtaválasztéka, a komolti intenzív elnevezésű új hibriddel, s új rizsfajtát is felvettek a termesztendő növények listájára.

a piacon évek óta hiánycikk a rózsaburgonya, a háziasszonyok igényeinek kielégítésére nemesítették a szabolcsi rózsát és a keszthelyi rózsát elnevezésű új burgonyafajtákat, amelyek ellenállóbbak a vírussal szemben, mint a gűlbaba és a kisváradai rózsák. mindkettő előzetes elismerésben részesült. az új magyar burgonyafajták mellett nálunk is forgalombahozatali engedélyt kapott a 13 országban már elismert ostara holland burgonya.

a fehérjeprogram megvalósításának része a szójabab-termesztés mennyiségi és minőségi növelése, ehhez új fajtát ismert el az országos fajtaminősítő tanács.

először foglalkozott a tanács a komlófajták minősítésével, amelyek a sörtermelés nélkülözhetetlen alapanyagai. a minőség javítása érdekében két különböző tenyészidejű külföldi fajta kapott forgalombahozatali engedélyt.

a gyümölcs és a szőlőfajták nemesítése jóval hosszabb folyamat, mint a kertészeti, vagy szántóföldi növényeké. ennek ellenére ebben az évben nagyszámú újfajtát értékeltek. 26 gyümölcs- és szőlő nyerte el a fajta nevet, és ezzel a termesztés jogát is. hét borszőlő-fajtát fogadtak el, így köztük az ezerfürtűt, és a királylányt. a háztáji kertekre gondoltak a nemesítők, amikor előállították a téli muskotály és az izbégi muskotály elnevezésű csemegezőlőt a giffard vajkörtét és az ilonka körtefajtát. bővítették az őszibarack fajtaválasztékát is.

az állatfajták közül államilag elismert fajtafokozatot kapott a tetra-b elnevezésű hushibridtyúk, valamint az ügető lófajta és köztenyésztésre engedélyezték az angol telivér lovat is. /mti/

16.12/szb

-35-

NA 1620

bb 55. megkezdődött a iv. országos közlekedésgazdasági konferencia

vid kz bh hgy

1973. május 22.

Kedden Miskolcon a szakszervezetek borsod megyei tanácsának székházában megkezdődött a iv. országos közlekedésgazdasági konferencia. A háromnapos tanácskozás megnyitóján ott volt dr. csanádi György közlekedés- és postaiügyi miniszter, dr. Mészáros Károly miniszterhelyettes, a MÁV vezérigazgatója és Bárczi Béla, a miskolci városi tanács elnöke is.

Dr. csanádi György közlekedés- és postaiügyi miniszter megnyitó előadásában részletesen foglalkozott az egyes közlekedési ágak helyzetével, majd a fejlesztési feladatokról szólt. Hangsúlyozta a korszerű áru fuvarozási módszerek, köztük a nagykonténeres szállítás elterjesztésének a fontosságát. Utalt arra, hogy a kgst tagországai között már a közeljövőben életbelép az a megállapodás, amely lehetőséget ad a nemzetközi konténer-forgalom gyorsított fejlesztésére.

A megnyitó plenáris ülés után a résztvevők aggtelekre látogattak. Ott a Baradla-barlang földalatti hangversenytermében a MÁV miskolci szimfonikus zenekara adott koncertet.

a konferencia szerdán folytatódik./mti/

bb 56. felhasználható 17 óra után!

ifjúsági békegyűlés baján

vid fm bh la

1973. május 22.

A bajai felsőfokú tanítóképző intézetben kedden ifjúsági békegyűlést rendeztek. Dr. Lakatos Istvánné, a városi békebizottság elnöke mondott beszédet. A békegyűlés résztvevői - főiskolások és középiskolások diákok - szolidaritásukat fejezték ki a jogaikért, függetlenségükért harcoló latin-amerikai országok ifjúságával, és a sokat szenvedett vietnami fiatalokkal./mti/

- 36 -

16.45 bh

NA 16⁰⁰

57. az Unnapi könyvhét szolnoki újdonsága: az ország első könyvudvara - sajtótájékoztató szolnokon

vid fm bh la

1973. május 22.

Az Unnapi könyvhét május 31-én kezdődő szolnok megyei eseményeit új kezdeményezés színesíti: szolnokon a Damjanich János Múzeum és a megyei Versey György Ferenc Könyvtár épületében megnyitják az ország első könyvudvarát, - jelentette be a keddi sajtótájékoztatón Szurmay Ernő, a megyei Versey György Könyvtár igazgatója. Az árkádos épület négyszög alakú zárt udvarán gazdag irodalmi és művészeti programot bonyolítanak le.

A rendezvénysorozat május 31-én délelőtt 11 órakor a középiskolás fiatalok összevont „Irodalmi órája”, nyitja meg, amelynek vendége Sánta Ferenc író és szabó Gyula színművész lesz. A következő napon diákpódium várja az érdeklődőket, az egrői didáknapok díjnyertesek tolmácsolják a verseket és prózai műveket. A gyermekkönyvtár rendezésében két alkalommal mesedélelőttöt rendeznek a kicsinyeknek, bemutatják a meseirodalom legszebb részleteit. A könyvudvar programját irodalmi műsor, pódiumest, hanglemeznapi, valamint szakirodalmi tanácsadó egészíti ki.

Felvonulnak a könyvudvar rendezvényeire a különböző kiadók is. A Zrínyi Katonai Kiadó „Haditechnika fiataloknak”, „Cimmet” rendez anketot. A Szépirodalmi, a Magvető, a Műszaki és más kiadók az udvar árkádjai alatt mutatják be könyveiket. Három állandó kiállításra is sor kerül: bemutatják a nyomdatörténet félévezredét, huszonnyolc év könyvheti plakátjait, valamint Varga Nándor grafikusművész ex libriseit. Külön kiállítás nyílik az iskolák államosításának 25. évfordulója alkalmából. A rendezőszervek meglepetéssel is kedveskednek a könyvbarátainak, minden megvásárolt könyvhöz művészeti ex librist adnak ajándékként, és könyvtombolára is sor kerül./mti/

T. Rajos

ot 1

b 59. v. olav norvég király

mm hi bh la

1973. május 22

Távi. atban mondott köszönetet Losonczi Pálnak, az elnöki tanács elnökének a Norvégia nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságokért./mti/

- -

- 37 -

17.00 bh

NA 17¹⁰

bb 58. tapasztalatcsere a közös gondok megoldására - európai szocialista országok fővárosai szakszervezeti vezetőinek tanácskozása

t ol/fk szb la

1973. május 22.

Budapest szervezett dolgozó, a magyar főváros szakszervezeti mozgalma és a szakszervezetek budapesti tanácsa nevében Makkis József, az szbt elnöke üdvözölte az európai szocialista országok fővárosaiból érkezett szakszervezeti vezetők keddi, a szót színházban összeült értekezletét. Magyar kezdeményezésre első ízben került sor ilyen tanácskozásra, amelynek napirendjén a fővárosi szakszervezeti szervek üzemkivüli érdekvédelmi, területpolitikai tevékenységének tapasztalatai; a fővárosi tanácsokkal való együttműködés tartalma és módszerei; az érintett szakszervezeti szervek nemzetközi kapcsolatainak továbbfejlesztése szerepel.

A szocialista országok szakszervezeti mozgalmaiban a szervezett dolgozók érdekvédelme egyaránt magában foglalja az üzemen belüli és a szakmaközi, valamint a területi tevékenységet is. A területi elvre alapozva a tanácskozás résztvevői is abból indultak ki, hogy a fővárosok üzemeinek, intézményeinek dolgozói egyben az adott főváros lakosai is. A lakóterületi élet pedig sok kérdésben összefügg a dolgozók érdekvédelmével, számos tényező: a szolgáltatások, a közlekedés, a szociális és a kulturális ellátás, stb. helyzete nem választható el a szakszervezetek területi tevékenységétől.

E kérdéseket taglalta vitaindító előadásában Pandurovics József, az szbt vezető titkára, a magyar delegáció vezetője is, s e témákban ismertették eredményeiket, gondolataikat, terveiket az országok abc-sorrendben felszólaló delegációvezetők, illetve tagok is. A tanácskozás első napján felszólalt Mitko Tenev, a szófia, Hrynek Vladimir, a prágai szakszervezeti tanács elnöke, Zbigniew Piskun, a varsói vajdaság szakszervezeti tanácsának titkára, Rudi Höppner, a berlini területi szakszervezeti tanács elnöke és Gheorghe Stuparu, a bukaresti szakszervezeti tanács elnöke is.

Mint az elmondottakból is kitűnt, bár a körvonalazott témák minden fővárosban sajátosan jelentkeznek, s eltérőek a megoldás módjai is, mégis hasznos megismerni egymás tapasztalatait. A párt- és a többi társadalmi szervvel összehangolt területpolitikai munka alapja általában a sokrétű és összetett városfejlesztési terv. /folyt.köv./

17.10/szb

-38-

NA 1700

bb 58. /tapasztalatcsere... 1. folyt./-szb

ennek elkészítését valamennyi fővárosban fokozott gonddal kísérik figyelemmel a szakszervezetek, s a helyi adottságoknak megfelelően a legfontosabbnak ítélt témákban tevékenyen közreműködnek. A környezetvédelem, a területrendezési terv, a lakásépítési program, s a kapcsolódó kommunális ellátás természetesen az utóbbi európai legsűrűbben lakott fővárosa; egy négyzetkilométeren 5563-an laknak. Egyébként éppen a lakáskérdés az, amely valamennyi delegációvezető expozíciójában jelentős helyet kapott. Nem budapesti sajátosság, hogy nagy ütemben növekszik a főváros lakóinak száma, s a nagyszabású építkezések, a fejlődés ellenére sok az elavult, lebontandó lakás, s ezzel párhuzamosan alaposan megnöttek az igények is. Több helyen gondot okoz a lakótelepszerű építkezésekkel kapcsolatban, hogy a nélkülözhetetlen gyermekintézmények, a boltok, és más, a lakosok ellátását szolgáló létesítmények felépítése csak jelentős késéssel valósul meg.

A szakszervezeti szervek szoros együttműködésben, a fővárosi tanácsokkal, a nehézségeken együttes erővel kívánnak urrá lenni. Budapestnek például nagy problémája a tömegközlekedés lassúsága, a járművek zsúfoltsága. Noha a metró első teljes vonalának üzembehelyezése, valamint a helyi közlekedési járművek pályahosszának növelése és sok új jármű beszerzése következtében számottevően javult a helyzet, az utak átteresztőképességének csökkenése folytán néhány főútvonalon továbbra is zsúfoltság van, sok a baleset. Az szbt az elmúlt években sajátos eszközeivel jelentősen hozzájárult a közlekedés javításához, fejlesztéséhez is. Egyebek között kezdeményezte a kelet-nyugati metróvonal építésének szocialista munkaverseny és együttműködési szerződések útján történő meggyorsítását, a bkv és az alkatrészgyártók közötti szocialista szerződések kötését, s közreműködött a lépcsőzetes munkakezdés zökkenőmentes bevezetésének elősegítésében is.

Valamennyi felszólaló foglalkozott az egészségügyi ellátás kérdésével, a munkások és alkalmazottak üdültetési lehetőségeivel. A bolgár delegáció vezetője például elmondta, hogy moszkvai tapasztalat szerint elvégezték az egészségügyi létesítmények koncentrációját és újfajta körzetesítését. Szófiában a szakszervezet képviselői gyakorlatilag is közreműködtek a feladatok kidolgozását végző bizottság munkájában, s konzultáltak a vállalatokkal, hogy az egészségügyi ellátás területi elven létesült új rendszerében a munkások ellátása kapja a fő hangsúlyt.

/folyt.köv./

17.15/szb

-39-

NA 1705

58. /tapasztalatcsere... 2. folyt./-szb

az életszínvonal állandó növekedése, a teljes foglalkoztatottság és egyéb más okok következtében a fővárosokban gyorsan emelkednek a szolgáltatások iránti igények. budapesten például tavaly a szolgáltatások teljesítményértéke csaknem elérte a 3 milliárd forintot. a szakszervezet rendszeresen figyelemmel kíséri a szolgáltatások eddiginél gyorsabb fejlődését, különös tekintettel azon ágazatok fejlesztésére, amelyek elősegítik a szabadidő kulturált felhasználását, a nők munkájának megkönnyítését. a budapesti elnökség legutóbb például áprilisban tárgyalta a fejlesztés tapasztalatait és a szolgáltatási árak alakulását. több más fontos kérdés mellett szó volt az európai szocialista országok környezetvédelmi együttműködéséről, amely a kgt keretében valósul meg. hangsúlyozottan szerepelt ez a szófiai, a berlini delegátus felszólalásában. úgy ítélték meg, hogy a témában érdemes külön is konzultálni, mivel a környezetvédelem sajátos fővárosi probléma is. egyike azoknak a gondoknak, amelyek megoldásában a tapasztalatok és munkamódszerek két- illetve többoldalú cseréjével a szakszervezetek kölcsönösen segíteni tudnak egymás tevékenységét a fővárosok dolgozói és lakossága érdekében.

szerdán, a tanácskozás második munkanapján kerül sor a szovjet delegáció vezetőjének felszólalására, valamint a nemzetközi kapcsolatok és az együttműködés továbbfejlesztési lehetőségeinek megvitatására. /mti/

bb 60. g. haugé

k tr bh la

1973. május 22.

a manufacturers hanover trust comp. new york-i bank elnöke a magyar nemzeti bank elnökének, dr. lászló andor államtitkárnak a meghívására feleségével és kíséretével kedden budapestre érkezett. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren dr. lászló andor fogadta. itt tartózkodása alatt megbeszéléseket folytat a magyar nemzeti bankban és találkozik a magyar gazdasági élet több vezető személyiségével. /mti/

bb 61. vendégek dr. bíró józsefnél

k tr sb bh la

1973. május 22.

dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter kedden fogadta a bnv alkalmából hazánkban tartózkodó wenike briggs nigériai kereskedelmi minisztert, és eszmecserét folytatott vele a két országot kölcsönösen érdeklő gazdasági kérdésekről. a külkereskedelmi miniszter ugyancsak kedden fogadta gerhard nitzschkét, a ny nk külgazdasági miniszterhelyettesét, és han szu gil koreai külkereskedelmi miniszterhelyettesét. /mti/

1.40/szb

-40-

M 1750

bb 62. felhasználható : 18 óraker!

béke és barátsági találkozók komárom megyében

vid fm bh la

1973. május 22.

komárom megyében kedden ismét több helyen rendeztek ünnepséget a béke és barátság hónapja alkalmából. esztergomban, a petőfi művelődési központban magyar-szovjet baráti találkozóra került sor, amelyen részt vett t.a. csikoványi, a szovjetunió budapesti nagykövetségének másodtitkára is.

a nagyigmádon rendezett magyar-lengyel barátsági találkozón wladyslaw madura, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének első titkára a lengyel fiatalok életéről tájékoztatta a nagyigmándi kisz-eseket. /mti/

bb 63. czinege lajos távirata grecko marsallhoz

tr bh la

1973. május 22.

czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter táviratban fejezte ki részvétét a.. grecko elvtársnak, a szovjetunió honvédelmi miniszterének ivan sztyepanovics konyev, a szovjetunió marsallja elhunytá alkalmából.

csémi károly altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese vezetésével kedden küldöttség utazott moszkvába i.sz. konyev marsall temetésére. /mti/

bb 64. kedden hazaérkezett párizsból

rk bh la

1973. május 22.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség delegációja, amely főcze lajosnak, a kisz kb titkárnak vezetésével a francia kommunista ifjúsági mozgalom kongresszusán vett részt. /mti/

17.50/szb

-41-

M 1805

bb 65. felhasználható : 19 órakor!

hangverseny és irodalmi est az esztergomi vár sétányán

vid fm bh la

1973. május 22.

esztergom nyári művészeti programjában érdekes színpont a várhegyi hangverseny. különleges koncerteket rendeznek az elmúlt évek átadásának egy-egy nevezetesebb színhelyén; a reneszánsz teremben, a káptalánban és a vár sétányán. az együttesek mindenütt az építészeti stílusnak, a kor hangulatának megfelelő zeneműveket szólaltatnak meg. az idei első ilyen érdekes eseményre kedden este került sor. az esztergomi dobó katalin gimnázium tanárai és növendékei klasszikus és modern magyar kórusművekből, esztergom multjához kötődő irodalmi alkotásokból rendeztek műsort a vár sétányán. /mti/

--

bb 66. felhasználható: 19 óra után

bemutató a miskolci studiószínházban

vid fm bh la

1973. május 22.

a miskolci nemzeti színház „játékszin 73., sorozatában kedden este került sor az évad első bemutatójára. aldo nicolai olasz szerző „festett pillangók,, című drámáját mutatták be a studiószínpadon, illés istván rendezésében. a darab szerepeit demeter hedvig, ábrahám istván és zoltán sára alakította, a díszleteket és a jelmezeket pedig feleky gyula munkácsy-díjas grafikusművész tervezte. /mti/

--

bb 68. bnv - tizenégy ország 84 kiadójának könyvei a nemzetközi műszaki könyvkiállításon

t sl/pá szb ie la

1973. május 22.

erdey-gruz tiber akadémikus, a magyar tudományos akadémia elnöke kedd délután a bnv-n megnyitotta a 13. nemzetközi műszaki könyvkiállítást. ezuttal 14 ország 82 kiadója állította ki kerekén 3200 könyvét. a kiadványok gazdag választéka 26 témacsoportra bontva ad izelítőt a világ korszerű műszaki könyvkiadásáról. az idén első ízben vesz részt a kiállításon szakkönyveivel belgium, japán és svájc.

/folyt.köv./

-42-

18.00/szb

NL 18⁴⁵

bb 68. /bnv - tizenégy... 1. folyt./-szb

a könyvujdonságok tematikai arányai utalnak a műszaki fejlődésben végbeműködő változásokra és arra, hogy a tudomány mind nagyobb hatást gyakorolt a termelőmunkára. a 3200 kiadvány közül több mint 400 a kémia, a vegyipar, a műanyagipar témáival foglalkozik. ugyancsak sok könyv - csaknem 300 - foglalkozik a gépészet, s ugyanennyi az építészet kérdéseivel. figyelmet érdemelnek az adatfeldolgozással, a számítástechnikával, az asztronautikával, a rakétatechnikával, valamint az ipari szervezés-tervezés- piackutatás problémáival és a környezetvédelemmel foglalkozó művek is. /mti/

--

bb 69. bnv - tizezer lehel hűtőszekrény Lengyelországba

t sz/pá szb ie la

1973. május 22.

a transelektro magyar és az universal lengyel külkereskedelmi vállalat kedden a bnv-n 750 ezer rubel értékű üzletet kötött magyar hűtőszekrények szállításáról. a megállapodás értelmében 1974-ben a transelektro 10 ezer 150 literes lehel hűtőgépet szállít. a lengyelországban népszerű magyar háztartási berendezéseket a vállalat már hat éve szállítja, s most további export-lehetőségekről is tárgyalnak.

a transelektro csehszlovák partnereivel is üzletkötésekre készül; különböző háztartási gépek /boylerek, hűtőszekrények/, valamint vendéglátóipari berendezések, hűtőpultok exportjára. szó van arról is, hogy a vállalat két komplett abc-áruházat épít csehszlovák városokban. /mti/

--

bb 70. bnv - balkancar-sajtótájékoztató

t sz/pá szb ie la

1973. május 22.

a balkancar bolgár külkereskedelmi vállalat új típusú targoncák és futómacskák szállításáról tárgyal a magyar külkereskedelmi partnerekkel a bnv-n - jelentette be sajtótájékoztatóján kedden atanasz vergiev, bulgária budapesti kereskedelmi tanácsosa.

a balkancar évente 1200 targoncát, 1300 futómacskát, továbbá kisebb felszereléseket, valamint alkatrészeket szállít hazánkba, mintegy 8 millió rubel értékben, az utóbbi két évben azonban valamelyest csökkentek a vásárlások. a magyar kereslet jobb kielégítésére a bolgár vállalat több új típusú, korszerű berendezést állított ki a vásáron. várhatóan ennek eredményeképpen állapodnak majd meg a magyar külkereskedelmi vállalatokkal, hogy még ebben az évben egy-másfél millió rubelért szállítsanak az újabb típusú targoncákból, emelőkötől. /mti/

--

18.06/szb

-43-

NL 18³⁰

bb 67. a belföldi szerkesztőség jegyzéke 13.00 órától
18.00 óráig

bh la

1973. május 22.

32. bnv - anton jaumann a magyar-bajor gazdasági kapcsolatokról
33. bnv - szovjet gépipari sajtótájékoztató
34. bnv - dán árusító automata
35. bnv - gyógyszeripari tapasztalatok
36. iskolaköpeny bemutató
37. ndk nehézipari minisztere
38. fáklya
39. környezetvédelmi szabványok
40. a biotechnika szerepe...
41. szövetkezeti színes -tv szerviz
42. magyar zeneszerző sikere párizsban
43. a kisz kórus nyerte a várnai fesztivált
44. ndk-beli szakszervezeti küldöttség
45. ,, matyóország,,
46. budapestre érkezett dr. josef denihelka
47. a közgazdasági társaság statisztikai szakosztályának ülése
48. egészségügyi könyvnapok
49. magyar-bolgár barátsági hét
50. élelmiszeripari konferencia
51. philippe devillers professzor
52. vetélkedő vezetési ismeretekből
53. fajtaminősítő tanács ülése
54. új olvasóterem a kandó műszaki főiskolán
55. közlekedésgazdasági konferencia
56. ifjúsági békegyűlés baján
57. ország első könyvudvara
58. európai szoc. országok fővárosai szakszervezeti vezetőinek tanácskozása
59. a norvég király köszönő távirata
60. amerikai bankelnök
62. vendégek dr. biró józsefnél
5262. béke és barátsági találkozók
63. czinege lajos távirata grecko marsallhoz
64. hazatért párizsból a kisz küldöttség
65. esztergomi hangverseny
66. bemutató miksolcon
67. hírjegyzék

/mti/

..-

- 44 -

18.10 bh

LA 1875

bb 71. bnv - videoton - sajtótájékoztató

t kg pá ie bh la

1973. május 22.

a videoton számítástechnikai gyár vezetői keddi sajtótájékoztatójukon elmondották, hogy a közönség igényeit figyelembe véve válogatták össze a kiállításon felsorakoztatott termékeket. különösen tv-készülékekből gazdag a választék, tíz tv-típus huszsfajta változatát láthatják az érdeklődők. valamennyivel az egyes és a kettes csatorna műsora is fogható. újdonság az integrált áramkör felhasználásával kialakított készülék.

a rádiók választéka is hasonlóan gazdag. a videoton a rádiógyártást a kgst országok munkamegosztása alapján fejleszti, ezért különösen az autórádióknak nagy a jelentősége. ezek ugyanis a szocialista országokban készülnek valamennyi személyautóba beépíthetők. a már kedvelté vált syrius táska- és az orfeus sztereo rádió láthatja még egyebek között a vásár közönsége.

a videoton ,, intelligens,, kis-számítógépet, az 1010 bm-et is kiállítja. ez a gép már több szocialista országban sikerrel bemutatkozott, különösen a szovjetunió vásárol szívesen belőle.
/mti/

..-

bb 72. bnv - az élelmiszeripari gépgyár sajtótájékoztatója

t kf pá ie bh la

1973. május 22.

eredményes üzleti tárgyalásokról és külföldi kooperációkról számolt be keddi sajtótájékoztatóján a kőbányai kiállításon berend richárd, az élelmiszeripari gépgyár és szerelő vállalat kereskedelmi igazgatója. elmondotta, hogy a három földrész országába exportáló, angol, dán, holland és nszk cégekkel kooperáló vállalat évi 1 milliárd forintos termelésének több mint fele kerül exportra.

a vállalat saját gyártmányfejlesztése mellett messzemenően él a külföldi licencvásárlás lehetőségével, s az ezzel kapcsolatos tárgyalásokra felhasználja a jó alkalmat nyújtó vásárt. a bnv egyik díját dán licenc alapján gyártott takarmánykeverő üzem nyerte el a vállalat. az élgép-skjold kooperációban készült, magas fokozatú automatizált, könnyűszerkezettel együtt szállított üzemből - amely hozzájárul a huszprogram végrehajtásához - huszát adtak el a hazai mezőgazdasági üzemeknek. az idén négyet exportálnak lengyelországba és további 15 üzem jövő évi szállításáról tárgyalnak most a vásáron. az élgép egyébként az üzemet továbbfejlesztette, kidolgozott hozzá egy koncentrátum előkeverőt, amelyet a dán cég is megvásárolt és nyugati piacra szállít belőle.
/tolyt. köv./

- 45 -

18.25 bh

LA 1840

bb 72. /bnv - az élelmiszeripari ... folyt./ bh

az élgép kiállításán a mezőgazdasági üzemek részére gyártott berendezéseken kívül bemutatják az élelmiszeripari berendezéseket, köztük a teljesen automatizált kenyérgyárat, amely megnyerte a külföldiek tetszését; csehszlovák, szovjet, román partnerekkel tárgyalnak komplett üzemek jövő évi szállításáról. a vásári megbeszélések alapján készülnek egyéni licenc megvásárlására, amelynek alapján a hazai gyártású félautomata berendezések helyett már teljesen automatizált csomagológépek gyártására lesz képes a vállalat./mti/

..-

bb 74. bnv - a finommechanika napja - külföldi látogatók a vásáron

t sl pá ie bh la

1973. május 22.

kedden a bnv-n a finommechanikai iparágak pavilonjaiban volt a legnagyobb a forgalom, ezuttal a műszeripar, a híradástechnika, az automatizálási, a számítástechnikai, az iroda- és ügyvitelgépészeti eszközök gyártó vállalatok tartották szakmai napjukat. több mint 10 ezer szakember kereste fel a finommechanikai vállalatok kiállításait, tanulmányozva a korszerű gépeket, műszereket, s egész sor helyen üzleti lehetőségekről is tárgyaltak.

kedden ismét sok hazai és külföldi vezető személyiség kereste fel a vásárt. a bnv-re látogatott gerhard nitzschke, az ndk külgazdasági miniszterhelyettese, aki budapesti látogatását felhasználva a külkereskedelmi minisztériumban a jövő évi árucseréforalmi jegyzőkönyv előkészítéséről tárgyal. a vásár keddi vendégei között voltak a megyei pártbizottságok gazdaságpolitikai kérdésekkel foglalkozó titkárai is, akik kőbányán a magyar tudományos akadémia, az omfb, a mezőgépipar, a járműipar és az élelmiszeripar, a városligetben a könnyűipar, a kohó- és gépipar, a nehézipar kiállítását, végül a szovjetunió pavilonját tekintették meg.

a bnv-re látogatott santiago frayle, a kubai béketanács főtitkára is. a kőbányai vásárterület vendége volt wenike briggs, a nigériai-szövetségi kormány kereskedelemügyi minisztere, aki a vásárszervezés módszereit tanulmányozza.

a könnyűipari pavilont felkeresték a könnyűipari ágazathoz tartozó szakszervezetek vezetői, akiknek keserü jánosné miniszter bemutatta a kiállítást, s ismertette az iparág legújabb eredményeit, terveit./mti/

..-

-46-

18.30 bh

NA 1845

bb 73. bnv - fogadás a bnv francia pavilonjában

t sl/pá szb ie éla

1973. május 22.

a bnv francia kiállító, gérard amanrich budapesti francia nagykövet társaságában kedd délben a francia pavilonban fogadást adtak a budapesti nemzetközi vásár alkalmából.

a fogadáson részt vett bacsoni jeno, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, jelen voltak a magyar-francia gazdasági kapcsolatokban közvetlenül érdekelt vállalatok, intézmények vezető munkatársai./mti/

..-

bb 75. bnv - kiváló élelmiszerek kitüntetése

t kf/pá szb ie la

1973. május 22.

a kiváló áruk fóruma a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériummal közösen az idén is megrendezte pályázatát az élelmiszeripari termékek részére. a pályázaton díjat nyert kiváló minőségű élelmiszereket a bnv kőbányai élelmiszeripari pavilonjában külön összeállításban tekinthetik meg a látogatók, s mivel valamennyi forgalomban van, meg is vásárolhatják az üzletekben. a kiváló minősítésről szóló okleveleket kedden délután a mém váci utcai mintatermében dr. madas andrás mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes ünnepélyesen adta át.

a mostani pályázaton 19 vállalat és szövetkezet 40 termékét minősítették érdemesnek a káfé megkülönböztető jelvény használatára. a különféle italokon és borokon kívül egész sor, a háziasszonyok második műszakját, a házi vendéglátást megkönnyítő cikk került a kiváló termékek listájára. ilyen egyebek között a fővárosi sütőipari vállalat és a gyermeli termelőszövetkezet 9 féle, két és négytojásos száraztésztája, amelynek nemcsak a minősége kitűnő, hanem csomagolása is tetszetős, praktikus. kitűnő bizonyítványt kapott a zamat keksz- és ostyagyár két újdonsága: a csokoládés teaperec és a vikend töltött keksz. fórum-díjas lett az oázis gyümölcsle, a szegedi ponty halpaprikás, a csokoládé jégkrém, a tubusos majonéz és a golden smart cigaretta. a mostaniakkal együtt 175 olyan állandóan ellenőrzött tartósan jó minőségű élelmiszer van forgalomban, amely jogosan érdemelte ki a fogyasztók bizalmát.

/folyt.köv./

NA 1845

-47-

bb 75. /bnv - kiváló... 1. folyt./-szb

a fórum rendezői egyébként hangsúlyozták, hogy a pályázatra benevezett élelmiszerek többségének minősége ma már teljesíti a szigorú minőségi követelményeket, fejlesztésre szorul azonban a termékek csomagolása. ezért például a jövőben a fórum ugynevezett előzsűrizést tart, s a nem megfelelő esztétikai megjelenés és előnytelen csomagolás esetén javasolják a gyáraknak, hogy formatervezők, grafikusok munkáját is vegyék igénybe. /mti/

bb 76. Legyen 1973. az európai békés összefogás éve - bencsik istván a keszthelyi békegyűlésen

vid-fm szb la 1973. május 22.

a hazafias népfront keszthelyi városi és járási bizottsága kedden békegyűlést rendezett a keszthelyi agrártudományi egyetemen. a békehónap alkalmából összehívott gyűlésen, - amelyen résztvettek a város vállalatának, intézményeinek képviselői is, - dr. Kovács Pál, a hazafias népfront városi bizottságának elnöke köszöntötte a megjelenteket, közöttük bencsik istvánt, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárát, dr. belák sándort, a keszthelyi egyetem rektorát, nagy gyevi bélát, a hazafias népfront veszprém megyei bizottságának titkárát és a város vezetőit.

a békegyűlés mintegy 300 főnyi hallgatósága előtt bencsik istván mondott beszédet. bevezetőben megemlékezett az immár 15 éve hagyományos tavaszi békehónapokról. méltatta a leonyid brezsnyev vezette szovjet küldöttség bonni látogatásának jelentőségét, szólt a nemzetközi együttműködés, a kölcsönös előnyökön alapuló tárgyalások, a békés egymás mellett élés fontosságáról.

a népfront főtitkára beszélt azokról az erőkről is, amelyek helyi háborúk kirobbantásával igyekeznek a népek békéjét megzavarni. a mostani békehónap eseményei, a magyar békemozgalom nagy demonstrációi is a béke megőrzésének jelentőségére hívják fel a figyelmet. emellett tesz majd hitet a magyar békekongresszus, amely az őszi béke-világkongresszust megelőzően ülészik majd. bencsik istván utalt arra az európaszerte megnyilvánuló törekvésre, miszerint az 1973-as esztendő legyen a kontinens békés összefogásának éve. /mti/

NA 1800

-48-

bb 77. májusi rekord a vízfogyasztásban

1 ms/mm szb la 1973. május 22.

a fővárosi vízművekközlése szerint kedden a főváros lakossága több mint 900 ezer köbméter vizet fogyasztott. ilyen méretű vízfogyasztásra májusban még nem volt példa a vízművek történetében. /mti/

bb 78. halálos közlekedési baleset
1 ms/mm szb la 1973. május 22.

a szabolcs-szatmár megyei napkór és apagy között egy tehérgépkocsi mögül az uttastre szaladt lukács mihály 54 éves apagyí teeszttag. egy személyautó hálálra gázolta. /mti/

bb 79. háromnapos tanácskozás a szakmunkásképzés tanácsi hatáskörébe adásáról

1 ms/mm szb la 1973. május 22.

szerdán délelőtt háromnapos tanácskozás kezdődik siófokon. a fennálló rendelkezések értelmében a szakmunkásképző intézmények közvetlen irányítása a tanácsok hatáskörébe került át. a tanácskozáson az ebből adódó feladatokat vitatják meg.

az első napi tanácskozáson a szakmunkásképzésben érdekelt minisztériumok vezetői, a megyei tanácsok és a fővárosi tanács illetékes elnökhelyettesei, valamint a megyei pártbizottságok köznevelési felelősei vesznek részt. lázár györgy munkaügyi miniszter a közoktatásról szóló párt- és kormányhatározatokról és a szakmunkásképzés új irányítási rendjével összefüggő főbb feladatokról, buda gábor, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökhelyettese pedig a tanácsok és a szakmunkásképzés kapcsolatáról ad elő. /mti/

19.16/szb

-49-

NA 1925

bb 80. időjárásjelentés

mm bh la

1973. május 22.

a meteorológiai intézet jelenti kedden 19 órakor:

száraz, meleg idő

várható időjárás szerda estig: kisebb felhőátvonulások, számottevő csapadék nem lesz. a helyenként még élénk szél mérséklődik. a nappali felmelegedés a keddihez hasonló lesz, és várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 25-29 fok között./mti/

--

bb 81. bnv - amerikai fogadás

t kf/mm szb la

1973. május 22.

a budapesti nemzetközi vásár alkalmából alfred puhan, az amerikai egyesült államok budapesti nagykövete kedden este fogadást adott a városligeti amerikai pavilonban. a fogadáson megjelent dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, pandur ferenc, a bnv igazgatója, s ott volt a magyar kereskedelmi, gazdasági élet valamint a budapesti diplomáciai testület több vezetője, képviselője. /mti/

--

ö

bb 82. 197 kép került kalapács alá

mm bh la

1973. május 22.

a báv 30. képárverésének első napján, kedden 2,238 000 forint kikiáltási áron. id markó károly róma látképe című képe 80 000 forintért, egy ismeretlen flamand festő képe 75 000 forintért, aba novák vilmos székely vásár című képe 60 000 forintért kelt el. az árverés szerdán délután 5 órakor folytatódik a mom szakasíts árpád kulturaház színháztermében./mti/

--

21.10 bh

- 50 -

NA 2130

bb 83. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

bh la

1973. május 22.

- 68. bnv - műszaki könyvkiállítás
- 69. bnv - lehel hűtőszekrények
- 70. bnv - balkancar
- 71. bnv - videoton sajtótájékoztató
- 72. bnv - élelmiszeripari gépgyár
- 73. bnv - francia fogadás
- 74. bnv - finommechanikai napja
- 75. bnv - kiváló élelmiszerek kitüntetése
- 76. keszthelyi békegyűlés
- 77. rekord vízfogyasztás
- 78. halálos közlekedési baleset
- 79. szakképzés
- 80. időjárásjelentés
- 81. amerikai fogadás - bnv
- 82. báv képaukción
- 83. hírjegyzék

/mti/

--

- v e g e -

- 51 - -

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztők: koncz antal
lakatos erzsébet

21.10 bh

2130